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Madrid Sevilla, Sevilla Madrid 
közeli elestét jelenti ^

í%zldwlawJoJAdowiLf™Ld21,aJ,,éS a rendülök kezében ven. A kormány meg van 
„yozodve véS$ő győzelméről. Megkezdődött Ovledo ostroma. A kormánycsapatok

nagyszabású offenzivát Indítottak a guadarramai fronton

4 szocialista íofernacionáié brüsszeli értekezlete szolidaritásra hívta íel 
a demokratikus országokat a spanyol kormány melleit

Madrid, julius 29. A spanyolországi 
polgárháború frontjain lényegesebb vál­
tozásról még mindig nem lehet beszámol­
ni, A harc tombol s a szemben áló har­
coló felek minden eszközzel, igy a hírszol­
gálat eszközeivel is, a maguk végleges 
győzelmét akarják kicsikarni. Döntő győ­
zelemről azonban ezutttal sem lehet be­
számolta, sem a felkelők, sem a kormány­
csapatok részéről.

Mint ahogy már a harc elején történt, 
úgy a felkelők, mint a kormány jelentései 
teljes és döntő győzelmet jósolnak a ma-

guk javára, mialatt a harcok percig sem, 
szünetelnek, sőt egyre szélesebb frontokra 
terjednek ki. Cáfolatok és ellencáfolatok 
tarkítják úgy a kormány, mint a felke­
lők tevékenységéről beszámoló híradáso­
kat, amelyekből azt lehet megállapítani, 
hogy sem a felkelők, sem a kormánycsa- 
patok nem tudtak még egymásra döntő 
csapást mérni, sem lényegesen közelebb 
jutni a harcot eldöntő nagy fordulatok­
hoz.

Legújabb jelentéseink a spanyol polgár­
háború eseményeiről a következők:

Mit jelent a kormány?
A mai nap folyamán a spanyol belügy­

minisztérium rádióközleményt adott ki, a- 
melyben azt hangoztatja, hogy a kormány 
csapatok nagyszabású offenzivát indítot­
tak a felkelők ellen, amelynek az a célja, 
hogy véglegesen véget vessen a zendülés­
nek. Ez a kormányjelentés egyidejűleg be­
ismeri, hogy szemben a tegnapi jelenté­
sekkel, Alcazar és Toledo városokat a 
kormánycsapatok még nem hódították 
meg. A guadarramai fronton a kormány 
repülői tegnap felfedezték a zendülők jnu- 
nicdóraktárát, amit egy rohamosztagos 
csoport a levegőbe röpített. A municiórak- 
tár őrizetére kivezényelt zendülők erős tűz 
alá vették a rohamosztagosokat, akik kö­
zül kettőt megöltek, tizenegyet megsebe­
sítettek. Renteria vidékén a harcok válto­
zatlan erővel folynak a felkelők és a kor­
mánycsapatok között. Az Oyarzumból 
visszavonult zendüllők Ventas Quuatrede 
felé vonultak v'ssza, amely írun mellett 
van és ahol újabb ádáz harcra került sor. 
A korznánycsapatokat mindenütt megerő­
sítették és jól felszerelek muníciókkal, 
fegyverekkel, ágyukkal, amelyeket a loyo- 
ía: tüzérségi kaszárnyából zsákmányoltak 
a kormánycsapatok. Pamjpeluna felé több 
zendülő csapat indult.

A madridi rádió délben kiadott jelenté­
se szerint a zeovdülö csapatok helyzete Se­
villában tarthatatlanná vált. Ellana tá- 
Iw'nelc és vezérkara menekülésre készen, 
Üll/j/mk Laroda melleit. Tegnap Malaga 
tartományban a zendülők lelőttek egy re­
pülőgépet. Egyidejű jelentés szerint In- 
daleeio Prieto volt miniszterelnök kijelen­
tette a Havas tudósítójának, hogy teljes 
értékben meg van győződve a kormány 
végleges győzelméről. Oviedo asturiai vá- 
föst, amely az 1934. évi forradalom során 
18 sokat szenvedett, a kormánycsapatok 
^ena szocialista képviselő vezetésével os­
tromolják. A zendülők részéről Arenda 
tábornok védi a várost. A kormánycsapa- 
tok, hogy a véres megütközést elkerüljék, 
ismételten felszólították a zendülőket, ad- 
Mk meg magúikat, de erre nem voltak 
hajlandók. Kormányjelentés szerint a 
ba^zk tartományokban a kormánycsapa- 
tok sikeresen operálnak. Barcelonai jelen- 
,€s szerint a Saragossa ellen mára várt 
°rmánytámadás halasztást szenvedett, 

°left a zendülők erősen tartják magukat 
aragossában és számos tankkal és jó ha­
nyaggal rendelkeznek. A kormányosa- 

újabb hadianyag érkezését várják 
a cásiadás megindításához. Egyébként San

Locquen városban a zendülők megadták 
magukat a kormánycsapatoknak.

Párizsi jelentés szerint a spanyol zen­
dülők lemondtak írun bombázásáról, ne­
hogy ezáltal a francia hatóságokkal inci­
densbe keveredjenek. A francia kormány 
egyébként, hogy elkerülje a francia fel­
ségjogok bárminemű megsértését, utasí­
totta a határmenti megyék prefektusait, 
hogy fegyverezzenek le minden Spanyol- 
országból érkezett katonát, vagy roham­
osztagos!. —

A zendülők optimista jelentései.

A fenti kormányjelentésekkel ellentétben, 
mint ahogy azt már megszokhattuk, a sevillai 
rádió a zendülők nagy sikereiről szóló jelen­
téseket ad le. Tegnap Ellano tábornok azt 
közölte a rádiőleadő előtt, hogy a madridi 
kormány hirei hamisak. Nem felel meg a va­
lóságnak, hogy a kormánycsapatok elfoglal­
ták volna Toledot, Cordovát, Retuelt és Sa- 
ragossát. A tábornok szerint Ayamcnte vá­
ros meghódítása a zendülők által csak órák 
kérdése. A zendülő csapatok helyzete Galicia 
tartományban kedvező. Móllá tábornok had­
oszlopai folytatják rendszeres előnyomulá­
sukat Madrid felé. A hadoszlopok a Somo- 
sierre hegylánc nyugati lejtőin ereszkednek 
alá és a Madridtól 80 kilométernyire fekvő 
Buytrag községbe értek.

A zendülők Huelva tartományban is elő­
nyomulnak és az elmúlt éjjel egy órakor 
bevonultak Huelva városába, amely meg 

adta magát a zendiilőknek.

A Guadarrama hegység nyugati részét, amely 
Madrid felé. esik, a zendülők elfoglalták és a 
hasonnevű községben vannak, amely csak 40 
kilométernyire van a fővárostól. A déli fron­
ton a zendülők újabb erősítéseket kaptak Ma­
rokkóból. A zendülők tegnapig 22 kormány­
repülőgépet lőttek le. Ellano tábornok köz­
leménye végén kérte a lakosságot, legyen 
türelemmel, mert a kormánycsapatok már 
nem sokáig állhatnak ellen.

Rabati jelentése szerint egyik marokkói 
lap mai számában azt írja, hogy tegnap dél­
után egy repülőgépet, amelyben Guy Maziere 
párizsi újságíró ült, mikor a spanyol zendü­
lők területe fölött repült el, a zendülők le­
lőttek. Maziere meghalt, pilótája megsebe­
sült. ) 1 {

A szocialista internaclonálé és 
61 szakszervezeti Internaclonálé ki­
áltványa a spanyol kormány érde­
kében.

A Brüsszelben székelő szocialista intema- 
cioriálé és szakszervezeti szövetség tegnap 
tartott közös értekezletén kiáltványt szöve- 
gezett meg, amelyben a világ munkásságát 
arra szólítja fel, hogy vállaljon mindenütt és

minden körülmények között szolidaritást a 
spanyol munkássággal. A kiáltvány befejezé­
sében azzal a kéréssel fejeződik be, hogy az 
összes demokratikus államok a nemzetközi 
jogszabályokkal egyetértésben, nyújtsanak 
törvényes segítséget a spanyol kormánynak 
a reakció és az ellenforradalom elleni küzdel­
mében.

Hendayai jelentés szerint a Saint Jean de 
Luzban tartott értekezletükön a Spanyolor­
szágban akreditált külföldi missziók vezetői 
abban állapodtak meg, hogy székhelyüket 
Iránban ütik fel, amely néhány száz méter­
nyire van a francia határtól.

Londoni jelentés szerint egy Interpellációra 
adott válaszában Lord Stanhoope kijelentette 
az alsóházban, hogy a spanyol hajók tüzelő 
anyaggal való ellátása tisztán kereskedelmi 
kérdés, amely nem érdekli a kormányt. Egy­
idejű londoni jelentés arról számol be, hogy 
Franco zendülő tábornok arra kérte fel a 
gibraltári angol hatóságokat, hogy ne tartóz­
kodjanak a spanyol hajók közelében, nehogy 
azok esetleges bombázása folytán veszélynek 
tegyék ki magukat.

A francia kormány a spanyol 
kormány győzelmét reméli

Párizsi jelentés szerint francia hivatalos 
körök teljes mértékben bíznak a spanyol 
kormánycsapatok győzelmében. A felkelők 
különböző érzésű csapatok felett rendelkez­
nek, ami győzelmüket kilátástalanná teszi.

Spanyol kormánykörök szerint a kor- 
mánycsapatok előhaladását a helyi par 
rancsnotkságok önfejűsége gátolja, vaJa>- 
mint a kommunista és anarchista elemek 

külön akciói.

Párizsi jelentés szerint Franco tábornok, a 
felkelők vezére, ígéretet tett Hitlernek, hogy 
győzelme esetén nagyarányú koncessziókat 
engedélyez a német kormánynak.

A polgárháború legvéresebb üt­
közete

Hendayai jelentés szerint a polgárháború 
eddigi legvéresebb ütközete a Hendaye köze­
lében levő sziklás vidékien zajlott ;e. A fel­
kelők nyomban az összeütközés kitörése után 
Madridból indultak ki, hogy segítségére, siet­
hessenek az előnyomuló felkelő csapatoknak. 
Tervükről értesültek a kormánycsapatok pa­
rancsnokai is, akiknek szintén fontos érde­
kük volt, hogy az átjárót megszállják és 
ezzel megakadályozzák a Madridtól délre 
levő felkelő csapatok előnyomulását. Való­
ságos versenyfutás indult meg a kát ellenfél 
között a hegyszoros birtokáért.

Először a felkelők értek oda, néhány őrá 
múlva a kormánycsapatok és ezek rend­
kívül vérengző harc után a felkelők csa­

patait teljesem megsemmisítették.
A hegység déli részén előnyomuló felkelők 
hadserege erről a harcról milsem tudott. 
Móllá tábornok parancsot adott, hogy a há­
gón át nyomuljanak Madrid felé. Mikor az­
tán a felkelők egészen közéi értek a kor­
mánycsapatokhoz, ezek gépfegyverből gyil­
kos tüzet zúdítottak rájuk, úgyhogy széles 
sorokban estek el. A felkelők előnyomulása 
igy megállóit, minthogy a hegység egyetlen 
fontos átkelési pontja a kormáuycsapatok 
kezében van.

Negyvenmillió pezöfca rendkívüli 
hitei a kormánycsapatok részére 

Madridi jelentés szerint a kormány tegnapi 
rendkívüli minisztertanácsi üléséi negyven­
millió pezeta rendükivüli hitelt szavazott 
meg a felkelők elleni harc céljaira.

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

VILÁG TÜKREI

Sír Herbert Samuel 
öröksége

IfSa: Dr. Weiitburg Chaim, Tei-Aviv

(Befejező közlemény.)
Mindezek után joggal tehető fel a lo­

gikus kérdés: hogyan lehetséges az, hogy 
akkor, amikor a londoni kormány szem- 
melláthatóan cionista-barát politikát foly­
tat, ugyanakkor az ennek a politikának 
a megvalósítására kirendelt alantas köze­
gek ennek a politikának szánt szándékkal 
ellene dolgoznak. Tény az, hogy ez is 
egyike ama angol rejtélyeknek, melyek a 
kontinentális mentalitású ember előtt meg- 
foghatatlanok. A dolgok ismerői azt 
mondják, hogy az angol központi kor­
mánynak soha sincsenek szilárd, előre 
megfontolt, előre lefektetett alapelvei, 
óráról-órára, vagy akár percről-percre 
változtatják a politikájukat, ahogy ép­
pen a szükség kívánja. A birodalom pe­
dig olyan nagy, hogy a központi kor­
mánynak igazán nehéz volna az egész 
földkerekségen szétszórt összes kis tarto- 
mányocskák minden ügyes-bajos dolgából 
nagy problémát csinálni. Sokkal kényel­
mesebb plein pouvoirt adni a kiküldött hi­
vatalnokoknak.

A fenti vázlatos kép úgy nagyjából be­
pillantást enged az 1921-es és az 1929-es 
arab zavargások körülményeibe. A leg­
utóbbi, most is tartó zavargásoknak a fen­
tieken kívül még más oka is van. A nem­
zetközi helyzet. Minden újságolvasó ember 
tudja, hogy a nemrég befejezett olasz- 
abessziniai háború folyamán volt olyan 
pillanat, amikor csak egy hajszálon füg­
gött, hogy kitörjön a háború egyrészről 
Olaszország, másrészről Anglia és Fran­
ciaország között. Ebben a háborúban 
Olaszországnak mindenesetre kisebb esé­
lyei lettek volna, mint ellenfeleinek. Ter­
mészetes tehát, hogy Olaszország olyan 
védelmi előkészületeket tett, amilyeneket 
éppen tudott és ezek között a védelmi elő­
készületek között legkézenfekvőbb volt 
Angliának és Franciaországnak zavarokat 
csinálni a Földközi tenger partján. Itt Pa­
lesztinában ma már minden gyermek tud­
ja, hogy úgy az év elején lefolyt sziriai, 
mint a jelenlegi palesztinai „forradalom" 
nagyon jól volt előkészítve. Más lapra 
tartozik azután, hogy Olaszország feje fe­
lől a háborús veszedelem elhúzódott s ma 
már nincs érdekelve a palesztinai rendel­
lenességekben. Ezek ma már a lavinatör­
vényed szerint mennek tovább maguktól.

Mindezek elmondása után elérkeztünk a 
legfontosabb kérdéshez: hogyan folytat­
juk és hogyan képzeljük el folytatni a jö­
vőben a munkánkat ilyen körülmények kö­
zött, mi zsidók?

Mindenekelőtt le kell szögezni: nekünk 
zsidóknak szükségünk van Palesztinára.
A történelmi jog, vagy pedig annak a te­
kintetbevétele, hogy az arabok mit szól­
nak a dologhoz, ezek mind másodrangu 
fontosságú kérdések. Fő az, hogy rá va­
gyunk szorulva erre az országra. Ugyan­
úgy, ahogy a népvándorlás idején egyik 
nomád nép kiszorította megszokott lege­
lőiről a másik nomád népet s kényszeri- 
tette arra, hogy uj hazát foglaljon magá­
nak, úgy vagyunk mi is. Herzl úgy defi­
niálta a nemzetet: „Egy embercsoport,
melyet a közös ellenség tart össze." Ma 
már túl vagyunk azon, hogy saját véreink­
nek keltene bizonyítanunk nemzeti mivol- 
tunkat. Az események sokkal hamarább 
bizonyították be Herzl igazságait, mint ő 
maga is álmodni merészelte volna. Ma 
már minden zsidó tudja, hogy a közös el­
lenség, az antiszemitizmus, a világ minden 
országában akcióba lépetit. Ennél ma már 
egy lépéssel tovább mehetünk. Ma már 
túlzás nélkül mondhatjuk: az emberiség
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két részre oszlik, zsidóikra és memzsidiókra.
A nemzsidó rész pedig szervezetten fog 
össze az egész Világon, hogy tönkretegye, 
megsemmisítse a zsidó részt. Soha a zsidó 
nép a hosszú 'évezredekre visszanyúló tör­
ténelme folyamán olyan katasztrofális ve­
szedelemben nem forgott, mint ma. Ha pe­
dig igy van, akkor nem szentimentális 
okokra kell hivatkoznunk s nem szenti­
mentális érvekkel kell törődnünk, amikor 
kérdésünk megoldásaképpen vissza akar­
juk foglalni ősi hazánkat, mely sivataggá 
válva és emibergyéren tátong a civilizál 
világ közvetlen határában. Hogy a leges­
legújabb korból vegyünk példát, ^ Olaszor­
szág is meglehetős radikálisan járt el, a- 
mikor népességi feleslege ikolonizálására 
egy egész nagy birodalmat hódított meg, 
Amint látjuk, a civilizált világ még mél­
tányolni is tudja másoknál az ilyen lépe­
seket. Mi sokkal súlyosabb helyzetben va­
gyunk, mint az olaszság és ennélfogva ne­
künk Palesztinára -nagyobb szükségünk 
van, mint nekik Abesszíniára.

Sajnos azonban mi nem vagyunk Olaszor­
szág s honfoglalásunkat a lehető leglehetet­
lenebb módon kell véghez vinnünk. A világ 
történelem folyamán ilyen módon nem is 
foglaltak soha hazát, mint ahogy mi kényte­
lenek vagyunk azt tenni. Akármilyen törté­
nelmi valószínűtlenség is legyen azonban, azt 
ma már le lehet szögezni, hogy ennek a hon­
foglalásnak igy is sikerülnie kell. A 920-as 
években sokan még kételkedhettek benne.
Ma azonban példátlanul -rövid idő lefolyása 
után a Zsidó Nemzeti Otthon — tény. Ezt a 
tényt ma már senkinek sem lehet figyelmen 
kívül hagyni. Az ország keresztül-kasul van 
hálózva zsidó telepekkel, zsidó intézmények, 
zsidó mezőgazdaság, zsidó ipar és zsidó ke­
reskedelem hallatlanul felvirágoztatták az or­
szágot s ami mindezeknél fontosabb: kelet­
kezett az itteni nágyon tekintélyes szám­
arányt képviselő zsidó lakosságban egy szel­
lem, mely nem áll mögötte bármely más nép 
honfoglalási szellemének. Aki az itteni hely­
zettel teljesen tisztában van, az megállapít­
hatja, hogy a jelenlegi beiháboru is lényegé­
ben nem a zsidók és az arabok között folyik, 
hanem az arabok és az angolok között. Igen, 
elesett vagy 44 zsidó a zavargások folya­
mán, de ezek a zsidók orvtámadások áldoza­
taiként hullottak el. Arabok zsidó telepek 
ellen nem mernek nyílt háborút folytatni, 
miként azt az angolok ellen teszik. Erős lec­
kéket kaptak 921-ben és 929-ben s nagyon 
jól tudják, hogy az üyesmit veszélyes meg­
kockáztatni. A jelenlegi zavargásokkal kap­
csolatban sokat beszélnek a „zsidó önura­
lomról". És ez tényleg igy is van. Nem kell 
ebből ma már titkot csinálni: lábhoz tett 
fegyverrel hallgatunk. így kívánja ezt az a j 
lehetetlen mód, amit a világ a mi honfoglalá­
sunkban ránk kényszerít. így kívánja ezt a 
mi politikai érdekünk. Tudja azt azonban 
minden angol, minden arab és minden zsidó 
itt Palesztinában, hogy, hogyha tényleg ki­
tört volna az angol-olasz háború s mi itten 
Palesztinában magunkra maradtunk volna az 
arabokkal szemben, dacára annak, hogy a 
sokat emlegetett „arab tengerben" vagyunk, 
— megálltuk volna a helyünket.

Ezek nem nagyhangú frázisok. Ezek itt 
Palesztinában köztudomású tények.

Alakulhatnak tehát a nemzetközi konstel­
lációk bárhogyan is, dönthetnek az angolok 
ahogy akarnak, felfüggeszthetik pillanftnyi- 
iag a zsidó bevándorlást, szabhatnak bár­
minő megszorításokat a zsidó építési mun­
kát illetőleg, ezt a munkát többé semmiféle 
hatalom ^megfojtani nem tudja, sőt tovább 
megyükn: ennek a munkának a fejlődését
legfeljebb ideig-óráig lehet megállítani.

Nem akarom ezzel azt mondani, hogy öl­
hetett kézzel kell néznünk az eseményeket. 
Igenis, olyan intenzív politikai munkát kell 
folytatnunk, amilyent még soha. Vezéreink, 
kikre ez a feladat vár, megtanulhatják ezek­
ből az eseményekből, hogy soha nyugodtan 
nem térhetnek pihenőire a bevégzett munka 
tudatában. Megtanulhattuk továbbá ezekből 
az eseményekből, hogy az utat ezekben a 
sorsdöntő időkben, amikor az egész emberiség 
összefogott ellenünk, nincs fontosabb feladat, 
a tökéletes, semmi feltételt nem tűrő nem­
zeti egységnél. Nemcsak kifelé állnak ezek 
a tételek, hanem talán még fokozottabb mér­
tékben befelé. Mindent el kell követnünk, 
hogy az egész világ zsidósága országára, 
nyelvére, vallási irányzatára stb. való tekin­
tet nélkül az egy nagy közös cél szolgálatába 
állítsa erejét. Aki a mai időkben sem tudja 
ezt megérteni, az jobb, ha elhagyja a tábort.

Ezek mind magától értetődő dolgok. Ezek­
től eltekintve azonban áll a tény, hogy semmi 
aggodalom nem forog fenn arra nézve, hogy 
bármi is megdöntheti azt a munkát, amit 
eddigelé Palesztinában végeztünk. Szüárd 
alapokon építettünk és az építkezések sorsa, 
védelme jó kezekbe van letéve,

1926-tól 1929-ig sokkal nehezebb krízisen 
ment át a jisuv, Mert akkor belső krízisről

volt szó. Embereinknek a hite rendült meg a 
munka jövőjében. Azután jött a ^ fellen­
dülés. Mi már tudjuk: természeti törvény, 
hogy vonalunk felfelé váló Ívelésében néha- 
néha néhány fokot lehajlik. De aztán ujult

erővel folyik tovább a felfelé ívelés.
Vegyük tudomásul egyszersmindenkorra:

nem "hitről van itt szó, nem
vagy pesszimimzmusról, hanem történelmi
szükségszerűségről.

Roosevelt elnök huszon­
négy órája

Hogyan él Amerika köztársasági elnöke
Washington, július 29. Óriási fehér épü­

let, amit az amerikai nép az USA elnöke 
részére pazarul berendezett. Illetőleg csak 
a kívülálló szemlélő hiszi azt, hogy a wa­
shingtoni Fehér Ház az amerikai milliár­
dosok és milliomosok legszebb és leggaz­
dagabban berendezett palotája. Ugyanis 
Amerika elnöke a Fehér Házban rendkívül 
egyszerűen él. Az elnök palota ja előtt nem 
áll katonai őrség. A kapuiban a portáson 
kívül csak egy tkihajtott íngü, fehérnad- 
rágos és fehér tenniszcipős detektív fo­
gadja az érkezőket. Az elnöki palotába 
meghívó nélkül' senkit sem engednek be. 
Aki az elnökkel beszélni kíván, annak elő­
zetesen Írásban (kell kérnie, hogy az elnök 
fogadja. Akinek viszont meghívója van, 
azt a liftes mingyárt fel is viszi a máso­
dik emeletre. Óriási folyosók, rengeteg 
szoba, de a folyosókon senki sem tévedhet 
el, hisz érdekes felírások jelzik, hogy mer­
re kell menni a fogadóterem felé. Ajtón- 
állóknak, testőrségnek nyoma sincs, csak 
— felírások vannak! , ^

Roosevelt elnöknek tizáblakos fogadó- 
terme van. Tizenkét garnitúra bútor sora­
kozik egymás mellett az óriási fogadóban. 
Itt kell várakozni arra a pillanatra, ami­
kor kinyílik a szárnyasajitó és szabad az 
ut az elnök dolgozószobájába. Ha tömeges 
fogadás van, mint például a hetenkénti 
sajtókonferencia alkalmával, úgy a szár­
nyasajtó mögött két sor férfi fogadja az 
érkezőket. Az egyik sort az elnök titká­
rai alkotják, a sajtófogadás alkalmával 
rendszerint tizenkét titkár teljesít az el­
nök mellett szolgálatot, a másik sorban 
pedig detektívek állanak. Kinek Roosevelt 
dolgozószobájába meghívója van, annak a 
fényképe előzetesen a detektivzsebbe ke­
rül. Aki belép az elnök dolgozószobájába, 
annak viszont el kell haladnia a titkárok 
és a detektívek sorfala között. A terem 
olyan mély (az elnök dolgozójának is tiz 
ablaka van!), hogy a detektívek, ha is­
meretlen arcot látnak a vendégek között, 
kétszer is megszólíthatják, mielőtt az is- 

! meretlennek vélt jövevény Roosevelt elé,
I érne.

Roosevelt elnök napi programja is igen 
egyszerű. Télen-nyáron fürdéssel kezdi 
programját. Minden reggel 7 órakor a há­
lószobájából tolókocsiján egy kis liftbe 
tolják, ezt a liftet más nem használhatja. 
A lift egy emelettel lejetib, közvetlenül 
Roosevelt hálószobája alatt áll meg. Itt 
van az elnök fürdőszobája, vagy igy is 
mondhatnánk, hogy a Fehér Ház fedett 
uszodája. Az elnöki fürdőszoba ugyanis 
egy vörös márványkockákkal kirakott te­
rebélyes úszómedence, egy hatalmas für­
dőkád, amelynek hossza tizenöt, szélessé­
ge pedig tiz méter. Ebiben az elnöki fürdő­
szobában érzi magát legkellemesebben Ro­
osevelt. Mikor beemelik a vízbe, nem gon­
dol többé béna lábaira, a mankóra, a to­
lókocsijára, hanem kartempókkal vígan 
úszkál a nagy fürdőkádban. Ez az USA 
elnökének egyetlen sportja, igy frisiti fel 
testét 'és erre a reggeli testmozgásra nagy 
szüksége is van, hisz pontban egynegyed 
kilenc órakor a tolókocsija már ott áll! az 
íróasztala előtt, a dolgozószobájában fo­
gyasztja el a villásreggelijét, majd pedig 
egy kerekeken mozgó fehér asztalról az 
ebédjét, mely hetenként négyszer csak te­
jes és tojásos ételekből áll. . :

Délután négy, sőt sokszor öt óráig is, a 
dolgozószobát el nem hagyja Roosevelt to­
lókocsija. Családja egyes tagjai fel-felke- 
resik az elnököt a dolgozószobájába, ő 
azonban csak délután öt órakor vegyül el 
a családi körben és csak akkor, ha külső, 
reprezentációs utjai nincsenek. Érdekes 
Roosevelt gépkocsija is, mely az elnököt 
néha többnapos útra is elviszi. Ez a gép­
kocsi egy rendkívül ügyesen megépített 
mentőautó, melybe a tolókocsit beemelik. 

I Azonban, aki a beemelés aktusát nem lát­

ta, el sem hinné, hogy az USA elnöke nem 
.egy párnázott autóban ül!

Az elnök dolgozószobájában például az 
immár hagyományos sajtoösszejövetelek 
alkalmával jobbról az elnöki iroda propa­
gandái önöké, Charlie Michaelson, balról 
pedig a Fehér Házban szolgálatot teljesí­
tő detektivcsoport vezetője áll. A beszél­
getés rendkívül egyszerű külsőségek kö­
zött történik. Az elnök minden vendégével 
kezet fog és vendégeit hellyel kínálja meg. 
Ha egyszerre sok vendége van, akkor ame 
rikai leleményességgel, szinte pillanatok 
alatt, az elnöki' íróasztal körül, félköralak­
ban széket helyeznek el. Ezek a székek is, 
mint az elnök dolgozószobájában és foga­
dójában, minden bútordarab, világoszöld 
színűek, mert a világoszöld szín Roosevelt 
kedvenc színe.

Roosevelt olyan sokat dolgozik és kora 
reggeltől késő estig egy pillanatra sem pi­
hen, hogy ezt az erős ütemü munkát nem 
bírná ki, ha közben kisebb szabadságot 
nem venne magának. így minden hatodik 
hétben négy-öt napig távol van a Fehér 
Háztól. Igaz, hogy ezek a négy-ötnapos

A Pengős 
és Félpengős 

Pegények
sorozata most ért el a jubileumi 100-ik «Am 
hoz. Ebből az alkalomból a sorozatok 80-on 
aluli számait kedvezményes áron hozzuk for­
galomba.

Pengős Regények 33 l«j helyett 25 lej 
Félpengős Regények 16 lej helyett 12 lej

Utazásra, nyaralásra Pengős Regény a leg­
alkalmasabb. A sorozat a legérdekfeszi löbfc 
és a legváltozatosabb regények gyűjteménye 

Katalógust díjmentesen Müdünik.

Culture könyvkereskedés
Cluj, Memorandului 4.

szabadságok is tulajdonképpen nettéi. 
munkában telnek el. Ilyenkor, távol a kül­
világ zajától, birtokának vadászkastélyá­
ban Roosevelt a legégetőbb politikai vagy 
közgazdasági problémákat vitatja meg 
meghitt barátainak társaságában. Különö­
sen két kérdés érdekli Rooseveltet és pe­
dig a fegyverkezési probléma és a munka­
nélküliség kérdése. Ezeknek a kérdéseknek 
a latolgatása, tárgyalása, megvizsgálása 
végeredményben annyira kimerítik Roose­
veltet, hogy igy a szabadságáról' is fárad­
tan tér vissza a Fehér Házba.

Halálos repülőszerencsétlenség 
történt a baneasaí repülőtéren

A pilóta repölőgéptulajdonos meghalt, a szerelő súlyosan megsebesült 
Egy pilótsiskolai növendék is lezuhant gépével

Bucuresti, julius 29. (Az Uj Kelet saját 
tud..) A báneasi repülőtéren ma súlyos 
szerencsétlenség történt. Olteanu kapitány 
és Pererteanu mechanikus felszálltak a 
pilóta saját Sobhedi gyártmányú gépén a 
levegőbe.

A repülés körülményei igen kedvezőek 
voltak, jó idő volt, amikor azonban a pi­
lóta le akart szállni, valószínűleg hibásan 
számított, rossz irányt állapított meg és 
neki vezette a gépet a repülőtért körülve­
vő beton karfának.

A gép felborult és darabokra zúzódott. 
Romjai alól kiemelték a két utast súlyo­
san megsebesülve.

Olteanu kapitány, aki egyike a legkitű­
nőbb romániai pilótáknak, kórházba szál­
lítás közben kiszenvedett. Pretesteanu sze

relő állapota szintén igen súlyos.
A hatóságok beindították a nyomozási, 

hogy megállapítsák, a szerencsétlenségért 
kit terhel a felelősség. A Sokhed gép, 
amely a szerencsétlenség következtében 
teljesen összezuzódott és hasznavehetet- 
lené vált, kitűnő állapotban volt még és 
több millió lejt ért.

Ugyancsak ma az otopeni repülőtéren 
is egy szerencsétlenség történt. Marcu To­
rna pilótanövendék felszállt a magán repü­
lők által használt aerodromban, hosszabt 
ideig tartózkodott a levegőben, leszállás 
közben azonban a gép felborult és össze 
tört.

Torna pilótanövendtéket súlyos sebesti 
lésekkel kórházba szállították.
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Két angol város zsidósága 
az akóházban tiltakozott a 
Palesztinái bevándorlás fel­

függesztése ellen
Milyen feltételek mellett hallandó a Jewish Agency részt- 

venni a királyi bizottság munkájában 7
London> július 29. Dr. Weizmann Chaim, 

a Jewyh Agency és a cionista vílágszer- 
rezet elnöke julius 26-án vasárnap Karls­
bad!» utazott három heti kúrára, miután 
az utóbbi négy hónap alatt átélt politikai 
harcok és erőfeszítések súlyosan megvisel­
ték egészségét.

Mindazon zsidó körök, amelyek az utób­
bi időben Weizmann közelében állottak, 
egyöntetűen megállapítják, hogy a cionis­
ta mozgalom vezére minden emberileg le­
hetőt elkövetett, hogy az összes elérhető 
politikai és diplomáciai erőket és befolyá­
sokat mozgósítsa a palesztinai zsidó ügy 
javára.

Zsidó politikai körökben kedvezőtlenül 
fogadták Ormsby Gore gyarmatügyi mi­
niszter legutóbbi alsóházi nyilatkozatát. 
£ körök véleménye szerint ugyanis a mi­
niszter kijelentései nem zárták ki teljesen 
a bevándorlás átmeneti felfüggesztésének 
lehetőségét, hanem inkább azt fejezték ki, 
hogy a kormány ugyan nem hajol meg az 
erőszak és fenyegetések előtt, de „a lé- . 
nyeget érintő szempontok szerint“ fog el­
járni. Ebből arra lehet következtetni, 
begy az erőszak előtt való meghajlás nem 
a leglényegesebb szempont.

M£yen feltételek mellett hajlan­
dó együttműködni a Jewish 
Agencyf

A Jewish Agencynek a mai -politikai 
helyzettel szemben elfoglalt álláspontjá­
ról érdekes nyilatkozatot adott Manches 
terben Rev. M. L. Pelzweig, az angliai cio­
nista föderáció ügyvezető elnöke. A man­
chesteri sajtó képviselői előtt kijelentet­
te, hogy a Jewish Agency elvben hajlandó 
együttműködni a királyi vizsgálóbizott­
sággal az előirányzott eljárás keretében, 
de csak azzal a feltétellel, hogy a vizsga­
lat semmi esetre sem fogja túlhaladni a 
mandátum által megszabott törvények ha­
tárait. A legélesebben tiltakozott Rév. 
Perzweig az ellen, hogy a terror nyomása 
alatt a legkisebb koncessziót is tegyék az 
araboknak és kijelentette, hogy a zsidó 
bevándorlás felfüggesztése a jelen pilla­
natban nem volna más, mint prémium a 
zavargások megszervezéséért. A cionista 
vezetőség — mondotta végül Perzweig — 
intenzív politikai tevékenységet fejt ki az 
angol parlamenti körökben.

Zsidó delegáció az alsóházban
London, julius 26. Szerda este a man­

chesteri és salfordi zsidó lakosság egy 
küldöttsége jelent meg az angol alsóház­
ban a választó kerület képviselői előtt. A 
küldöttséget tizenegy alsóházi helyzetből 
adódó problémák lényegét. A képviselők 
számos kérdést tettek fel a lelegáció tag­
jainak, akik között több rabbi, városi ta­
nácsos, biró stb. volt. A kérdésekre adott 
válaszokban a küldöttség vezetői rámutat 
bak a cionizmus palesztinjai célkitűzéseire

a két város zsidó lakosságának aggodal­
mát fejtették ki a zsidó bevándorlás fel­
függesztésének terve miatt.

A képviselők nevében E. A. Retford 
biztosította a delegációt, hogy illetékes 
helyen elő fogják terjeszteni a küldöttség 
által képviselt szempontokat és kívánsá­
gokat.

Zsidó-arab közeledési, f

A Times jeruzsálemi tudósítója tudni 
váli, hogy dr. Dániel Olivér, a libanoni 
Quaker-íőiSkola vezetője, aki tudományos 
összeköttetésben áll dr. Weizmann diáim­
mal, kérdést intézett a legfőbb arab nem­
zeti tanácshoz, milyen garanciákat nyújta­
nának a rend helyreállításáért azzal a fel­
tétellel, hogy a cionisták októberben le­
mondanak az esedékes munkásbevándor­
lási certifikátokról. Az arabok elutasítot­
ták ezt a békeajánlatot, mégpedig azzal az 
indokolással, hogy a munkáscsertifikátok

a zsidó bevándorlásnak csak egy -töredékét 
képezik. A rendi helyreállitásának ára a 
bevándorlás teljest felfüggesztése arra az 
időre, amíg a királyi vizsgálóbizottság 
munkáját végzi.

A Times ugyancsak tudni véli, hogy 
Abdullah emir Amabba kérette a Palesz­
tinái arab tanács tagjait. Valószínű, hogy j 
az emir újból egyengetni akarja a béke és 
kiengesztelődés útját Palesztinában. Az 
emirt különösen nyugtalanítja az a fcörül- 
méuy, hogy a transjordániai arabok is zú­
golódnak a palesztinai események hatása 
alatt.

-Chaim“ jesiva vezetője, rabbi Elijáhu 
Botschko a tengerszoros-konferencia ün­
nepélyes záróülése után felkereste a Pal- 
lace szállóban lévő lakosztályán Litvino- 
vot, a szovjet külügyi népbiztosát. A mon- 
treuxi nagy jesiva igazgatója felhívta az 
orosz külügyminiszter figyelmét az orosz- 
országi vallási -üldöztetésekre és emlékira­
tot nyújtott át Litvinovnak azzal a kérés­
sel, hogy enyhítsen az ottani rabbik sú­
lyos helyzetén.

A zsidók legmagasabb feladata — mond­
ja az emlékirat —, hogy minden erejükkel 
előmozdítsák az állami érdekeket és fo­
hászkodjanak az állam jólétéért. Nyilvá­
nosságra hozott jelentések szerint magas 
adókkal (500—1000 rubel) sújtják az 
oroszországi rabbikat és abban az esetben, 
ha nem fizetik ki a kivetett adót, kény­
szermunkára ítélik őket, jóllehet semmi­
lyen bevételi forrásuk nincs és semmit 
sem kapnak hitközségeiktől. Felhívom a 
figyelmét az egész zsidóság aggodalmára 
az oroszországi vallási üldöztetések miatt.

Berlin, julius 29. A napokban érdekes tár­
gyalás folyt le a hallei törvényszék előtt. 
Egy árja kezekben lévő vállalat elbocsátotta 
egyik zsidó alkalmazottját, aki a felmondás 
ellen az érvényben lévő törvények alapján 
fellebbezést jelentett be. A merseburgi mun­
kaügyi bíróság a fellebbezést elutasította, 
.mire a zsidó tisztviselő a bírósághoz fordult. 
A bíróság előtt a panaszos bebizonyította, 
hogy apja elesett frontharcos volt és 
most az ő feladata, hogy eltartsa özvegy 
anyját. Már ez is eléggé indokolja, hogy ve­
le szemben ne alkalmazzanak igazságtalan 
mértéket. Minthogy olyan természetű elfog­
laltsága volt a vállalatnál, hogy ilyen állást 
belátható időn belül, alig kaphat, kéri, hogy 
vagy tartsák meg állásában, vagy pedig kap­
hassa meg azt a végkielégítést, ami a régi 
törvények szerint hasonló helyzetben lévő 
alkalmazottaknak jár. A haliéi törvényszék 
ezúttal a panaszosnak szolgáltatott igazsá­
got és nem vette figyelembe azt, amivel a tu­
lajdonosok érveltek, hogy egy tisztára árja 
vállalat zsidó alkalmazottjaival szemben nem 
tartozik a régi törvények hatálya alá. Az íté­
let szerint ez nem elfogadható indok és azért 
a tisztviselő számára biztosiba az összes ár-

JeruzsáJem, julius 29. A jeruzsélemá 
raibbimátus rendeletére Av hó 9-ikéaek elő­
estéjen elmaradt a zsidók hagyományos 
zarándoklása a Szent falhoz. A rabbinátus 
azzal indokolta ezen rendelkezését, hogy a 
Szent falhoz vezető ut az óváros veszé­
lyes pontjain keresztül vezet. Ugyanakkor 
a cionista exeikutivé nyilatkozatot tett 
közzé, amelyben hansulyozza, hogy ez tá­
volról sem lehet precedens a zsidók azon 
jogára vonatkozólag, hogy a Szent fal­
hoz zarándokolhassanak és ott fohászkod­
janak.

A palesztinai zsidóság elért tü­
relmének végső határáig

A palesztinai zsidóság körében még 
mindig a legnagyobb izgalom és felhábo­
rodás hangján tárgyalják a telavivi jeme- 
nita iskolás gyermekek ellen elkövetett 
bombamerényletet. Disengoff polgármes­
ter felhívást tett közzé, amelyben a világ 
közvéleményét hivjia fel arra, hogy bélye­
gezze meg ezt a közönséges és súlyos gaz­
ságot és felszólítja azokat a palesztinai és 
külföldi felelős személyeket, kik a jelenle­
gi zavargásokért felelősek, hogy vessenek 
véget a gyermekek ellen irányuló gyilkos 
támadásoknak, amelyek egyedül állanak

Az egész zsidóság kéri Önt, hogy tegye 
s lehetővé a zsidóságukért és a tórájukért 
I küzködő oroszországi zsidók számára val­

lási kötelezettségeiknek szabad gyakorlá­
sát. Oroszország ezzel az emberi és lelki- 
ismereti szabadságnak példáját mutatná 
meg a világnak és eleven ellentétül szol­
gálna ez a hitleri állammal szemben, ahol 
minden eszközzel elnyomják a lelkiismere­
ti szabadságot. A vallásos zsidóság nevé­
ben kérem, engedjék meg azon orosz rab­
bik kiutasítását az országból, akik Palesz­
tinában, Amerikában, Angliában és más 
országokban akarnak letelepedni. Adják 
meg ezeknek a kivádorlásukhoz szükséges 
útlevelet és ne sújtsák őket magas adók­
kal, amelyek lehetetlenné tennék kiutazá­
sukat.

Litvinov válaszában azt mondotta, 
hogy Oroszországban nincsenek vallási ül­
döztetések. Egyébként nem áll hatásköré­

ül ben belső természetű politikai dolgokról 
j nyilatkozni. Ennek ellenére megígérte, 
| hoigy a kifejtett kérdésekre Moszkvából 
I részletes választ fog küldeni.

jáknak kijáró jogokat. Az ítélet a mai Né­
metországban úgyszólván egyedülálló és ezért 
szenzációt keltett.

„Kötelezővé ken tenni a taimud 
tanulását“ „

München, julius 29. A nemzeti szocialisták 
bajor tanító szövetsége a napokban kurzust 
tartott a müncheni egyetemen a náci-morál 
ismertetéséről. A tanfolyamon előadást tar­
tott Fleischauer vezérőrnagy is, aki tudvale­
vőleg a „cioni bölcsek“ jegyzőkönyvének 
berni perében szerepelt. Fleischhauer előadá­
sát azonban nagyon hűvösen fogadta a ta­
nítókból álló hallgató közönség. A náci­
sajtó emiatt fel van háborodva. Az előadó 
ugyanis azt követelte, hogy minden iskolában 
tegyék kötelezővé a taimud és a Sulchan 
Áru eh tanítását, hogy ebből ismerje meg az 
ifjúság a „zsidó komiszságokat.“ A nevetsé­
ges kívánság természetesen nem talált vissz­
hangra és emiatt a szélsőséges antiszemiták 
módfölött fel vannak háborodva.

Csődbejutott a legelőkelőbb ruhaüzem 
Berlin, julius 29. A Berliner Tageblatt je­

lentése szerint a Leopold Gadiel et Comp. ru­
házati cég, amely a német főváros egyik :

I legelőkelőbb üzeme volt, fizetésképtelen j

A boldog öregség
legelső elöfelitét ele, hogy megelőzzük szerve­
zetünk legyengülését. A szervezet egyik leg- 
félelmetesebb ellensége kétségtelenül a vizer 
letutak működési zavara. Az idősebb ember 
elsősorban is gyakori vizeletingert érez, fő­
ként reggel félé — továbbá a vizeleteltávo­
lodás nagyon lassú. Ez azt jelenti, hogy a 
prostata megnagyobbodott. Rendellenessé 
megnovokedett terjedelme és súlya nagyon 
súlyos komplikációkat okozhat, valamint 
megakadályozíhatja vagy állandósíthatja a 
vizeletkiüritést. Az idejében szedett PAGEOL 
gyakran elkerülhetővé teszi az operációt. 
Semmilyen más gyógyszer sem fejt ki olyan 
nagyszerű hatást a nyálkahártyák tehermen­
tesítése. a fertőzések megakadályozása és le­
küzdése, valamint a szervek „újjáélesztése“ 
terén, mint a PAGEOL. Capsulák alakjában 
hozzák forgalomba, tehát nagyon kényelme­
sen szedhető és mindenkinek megfelel. Ezen­
kívül a vesékre tökéletesen ártalmatlan.

Ghatelain készítmény megbízható márka, 
az Urodona! laboratóriumokban, Poucíhet 
professzor, az orvosi akadémia tagja, tudo­
mányos vezetése és 26 orvos és gyógyszerész 
asszisztáilása mellett állítják elő.

Kapható gyógyszertárakban és drogériák­
ban.

lett. — A fizetésképtelenség következ­
tében a részvények teljesen árják kezébe 
kerültek, úgy, hogy az üzem esetleges meg­
indulása esetén a régi tulajdonosok és rész­
vényesek már nem fognak szerepelni a vál­
lalatnál.
j Majd az olimpiász után...

Berlin, julius 29. A napokban röpcédulákat 
osztottak széjjel Berlin uccáia. A röpcédula 
arra figyelmezteti az antiszemita németeket, 
hogy az olimpiász ideje alatt függesszenek 
fel minden antiszemita természetű akciót, 
aminek ideje majd a versenyek után követ­
kezik el. Az antiszemiták ezekben a röpcédu­
lákban az alábbi versben is figyelmeztetik 
elvtársaikat, hogy milyen magatartást tanú­
sítsanak az olimpiász közben és az olimpiász 
után. A lázitó vers igy hangzik:

„Halt Ruhe Brüde, Ruhe jetzt,
Nicht offen, nur nicht lant gehetzt,
Ihr müsst noch bis zum Herbste warten,
Sonst spielt ihr Juda in die Kartea.
Ist erst Olympia vorbei,
Dann kommt die ReinemachereL 
Dann kommen all die grossen Sachen,
Die uns von Herzen Freude machen,
Dann packen wir den Judenmann 
Noch einmal ganz gehörig an.
Nimm Dich in Acht, o Israel,
Und mach dich aus dem Staube schnell,
Nimm dann gleich mit die Glaubens-Pfaffen, 
Die haben hier nichts mehr zu schaffen, 
Auch ohne ihren Heil'genschein 
Ziehn wir einst in Walhalla ein.“

Varsóban még mindig tart a huli­
gán-uralom

Varsó, julius 29. Lodzbau. nemzeti demok­
rata huligánok megtámadták az uccán. Slomo 
Weinert, hetvenéves tanítót, akit vasbotok­
kal összevissza vertek. A sebesültet a kórház­
ba szállították, ahol megállapították róla, 
hogy agyrázkódást szenvedett és nincs sem­
mi kilátás arra, hogy életben marad. Egy 
másik lodzi uccában a huligánok egy Abra- 
hám Drasek nevű zsidót támadtak meg, akit 
félholtra vertek és kiraboltak. Lodz egyik 
külvárosában, Rzyma Wodában egy Sütten­
bach nevű paraszt két zsidó fiatalembernek 
éjjeli szállást adott. Éjszaka a vendéglátó fia, 
Anton és annak barátja bement az alvókhoz, 
akiket össze-vissza szurkáltak. Egyikük, Jo­
sef Edelbaum életveszélyesen megsebesült.

A Varsó melletti Jablona-Legionovo vasút­
állomáson huligánok megtámadták Jakob 
Taub rabbit és súlyosan bántalmazták. A 
rabbi befutott az állomásfőnök irodájába, 
mire a huligánok körülvették az épületet és 
követelték a rabbi kiadatását. Csak a gyor­
san előkerült rendőrség tudta szorongatott 
helyzetéből kimenteni a rabbit.

Újabban a Kraszynszki kertben, Varsó zsi­
dó negyedében huligánok léptek fel. Egy 
időben erősen garázdálkodtak és nőket és 
férfiakat egyaránt megtámadtak. Újabban 
azonban a zsidó fiatalság védelmi csapatot 
alakított és néhányszor kizavarta a rendbon­
tókat, »

FIGYELEM! ÚJDONSÁG! „Primeros 
Brilliant“ minősége 5 évi tartósságot biz­
tosit! Újszerű, bársonyosan puha finom­

ság! Aki csak egyszer a valódi

gumit használja, nnnckg is csak EZT veszi!

Gum mi

az emberiség történetében.

Rabbi Botschko Litvinovval 
tárgyalt az oroszországi vallásos

zsidók sorsáról
] „ „ Litvinov tagadja, hogy Oroszországban vallási üldözések volnának

Montreux, julius 29. A montreuxi „Ecz

j Lázit© antiszemita röpcédulákat 
osztogatnak Berlinben az olimpiász

alkalmából
Hegbnkott a legnagyobb berlini rubaüzem, hogy áriák kezébe 

kerüljön. Varsóban újra huligánok az urak
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niA, nyár szenzációja!! 
Augusztus hó 5-én es­
te fél 10 órakor tartja

Indig ALFRÉD
€LZ

fHesu foglalható le acfohan a gazdalí
gabonatermése
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A pénzügyminisztérium rendeletét adott 
ki, amelyben figyelmezteti és utasítja az 
adóbehajtó hatóságokat és közegeket, 
hogy azoknak a gazdáiknak teamesét, akik 
gabonájukat szövetkezeteknek, vagy nép­
bankoknak adták el, vagy akarják éladni,

semminő adótartozás címén lefoglalni nem 
lehet. Ily esetekben az adóbehajtó köze­
gek az illető szövetkezetnél, vagy nép­
banknál lévő követelésre kell letiltást esz­
közöljenek.

Telies járandóság illeti meg a likvidálás alatt
lévő vállalatok tisztviselőit

Érdekes és kihatásában nagyjelentősé­
gű pert tárgyalt a közelmúltban a cluji 
nitunkabiróság. Egy biztosító intézet elbo­
csátotta tisztviselőinek egy részét és arra 
hivatkozva, hogy az intézet likvidálás 
alatt áll, a munkásszerződésekről szóló tör 
vény 76 szakasza alapján csakis két hó­
napra eső fizetéseit adta ki az elbocsátott 
tisztviselőknek.

Az egyik alkalmazott ez ellen perrel élt 
és a cluji munkabáróság előtt keresetet 
nyújtott be az intézet ellen, melyben fel­
mondási és szabadságidőre járó követelé­
seinek megítélését kérte. A munkabiróság 
a keresetnek helyt is adott, a következő 
indokolás alapján:

Ténylegesen, a munkaszerződésekről 
szóló törvény 76-ik szakasza úgy intézke­
dik, hogy a 'likvidálás alá kerülő vállalat

köteles alkalmazottainak két hónapi fize­
tését kiadni. Ez a törvényszakasz azonban 
csak a célt szolgálja, hogy a likvidálás alá 
került vállalatok tisztviselői ne kerülje­
nek máról holnapra betevő falat nélkül az 
uccára, hanem legalább két hónapi kitar 
tásuk legyen, amíg a vállalat sorsa és ez­
zel együtt az alkalmazottak követelései­
nek sorsa is eldől. Ez a két havi járandó­
ság, amelyről a fenti törvény beszel, pri­
vilegizált követelés, ami azonban nem je­
lenti azt, hogy az alkalmazott ezt megha­
ladó jogos és törvényes követeléseit az al­
kalmaztató vállalat ne lenne köteles hono­
rálni.

Érdeklődéssel várjuk, hogy a munkabi­
róság ítéletét mikép fogadják majd a fel­
sőbb bárói fórumok, mivel ez a kérdés szá­
mos alkalmazottat igen közelről és egzisz­
tenciálisan érint.

CRBIE VEGETAEE VITAMIS1SÉE
Or. BERNER

I
i

a legjobb arcápoló creme. Garantáltan higany- és gyógyszermentes.

„Savon vegeiale Hr. Berner
a legfinomabb neutrális arcápoló szappan 

Használja ezen készítményeket, arca üde, bársonyos és fiatalos lesz!

Creme bevezetési ára Lei 60. — Szappan bevezetési ára Lei 16.
Minden gyógyszertárban, drogueriában és illatszertárban kaphatók. 

Megrendelhető a romániai vezérképviselet: „Agentia Bellissima“ Tárgu-Mures utján Is. j

Rövid üzleti hírek
Brasovban közelebbről kerékpár gyár fel­

állítására részvénytársaságot alapítanak. Az 
uj vállalatban svéd tőkések is résztvesznek, 
aki Romániában befagyott követeléseik egy 
részét használják fel az alapítás céljaira.
A cluji erdöigazgatóság augusztus 10-én 
versenytárgyalást tart egy tétel tölgyfürész­
áru és tölgyfriz eladására. — Fradii Tn- 
garszki szállítási és vámolási iroda Sibiu 
kényszer egyezséget kért. Felajánl 5 év alatt 
fizetendő 40 százalékos 'kvótát. Föhitelezői 
Grupaj S. A. R. Bucuresti, Romcomit és 
Gromen & Co Cisnadie. — Bán Vilmost, a 
Patria fatermelő volt vezérigazgatóját az 
aradi tőzsde faosztályának hivatalos tőzsde­
ügynökévé nevezte ki a kereskedelmi kor­
mány. — A cluji vezető mozgószinházak, 
számszerűit három, megállapodást kötöttek, 
hogy a filmeket közös számlára vásárolják 
és a bevételeket megállapított kulcs szerint 
egymás között felosztják. — Deveeseri Emil 
cluji építészmérnök a Bitumen-nei együttesen 
62 millió lejes költségvetéssel megbízást ka­
pott útépítési munkálatokra. — Hoffherr és 
S-brantz mezőgazdasági gépgyár budapesti 
i? azgat óságának egyik megbízottja Ardealon 
tartózkodik, a gyár itteni fiókjainak beorga- 
nizálása érdekében. — Cl újon már korábban 
megalakult a Rádióhallgatók EgyesüTéte, 
amely többek között azt a célt tűzte iM maga 
elé, hogy tagjainak rádiókészülék és alkat­
részek beszerzésé”? lerakatot alapit vagy óé­
rt g erre nézve megállapodást köt valamelyik 
szakmabeli céggel. Az egyesület alapszabá­
lyainak jóváhagyása azonban nem történhe­
tett még, mive1 a ciuji ügyészség az egyesü­
let jóváhagyása ellen fellebbezést nyújtott 
hr. — Industria Sármei engedélyt kapott 
8v0 HP gázmetán fűtési! uj motor beállítá­
sára. A vállalat üzemibővitésót a hadügymi­
nisztériumtól kapott nagyobb káDelmegrende- 
lések tették szükségessé. — Minele Soreeani 
fizénbányavállalat, amely székhelyét nemrégi­
ben helyezte át dujról Bucurestibe, az Ipari 
Hitelintézettől 60,000.000 lejes kölcsönt ka­

pott, amelyet most jegyeztek elő a vállalat 
ingatlanaira. Ebből a kölcsönből a Soreeani 
33 millió lejt már korábban igénybe vett és 
most csak 27 millió lejt kapott tulajdonkép­
pen. Ez alkalommal rendezték a Minele So­
re cani visszafizetési kötelezettségét is. Esze­
rint a kölcsön amortizációja 15 év alatt tör­
ténik olykép, hogy az első három évben egy- 
egymilliót, a rákövetkező három évben évente 
kétmilliót fizet s az amortizáció igy emelke­
dik egész évi hétmillió lej törlesztésig. — 
Jellemző a belföldi cementgyárak foglalkoz­
tatásának méreteire az a körülmény, hogy a 
cement fogyasztási adóbevétele jelentősen 
meghaladta a költségvetési előirányzatot. A 
fogyasztási illeték kgrűtént 30 báni. ÍA'Z idei 
év első negyedében és 12 millió lejjel haladta 
meg a költségvetési előirányzatot. A folyó 
költségvetési év első negyedében ebből az il­
letékből összesen 35 mülió lejt inkasszált a 
kincstár, a múlt évi első negyedév 31 millió 
lej bevételével szemben. A legtöbb cement- 
fogyasztási adót a turdai cementgyár fizette, 
amely az idei év első három hónapja* alatt 
8.5 millió lejt szolgáltatott he a pénzügynek. 
— A Banca Nat ionala szeptember 15-re ár­
verést tűzött ki azoknak a részvényeknek az 
eladására, amelyek a Banca Marinoroscö 
likvidálása kapcsán jutottak a jegybank tu­
lajdonába. Ez alkalommal árverésre kerül 
14.581 darab petrifalaui papírgyári részvény, 
melyek névé. Léke 500 lej, 5840 darab szintén 
500 lej névértékű Po dgoria-részvény és 20.000 
darab 250 lej névértékű Timisoarai Bank és 
Kereskedelmi rész—üy. Ezek az eladásra ke­
rülő részvénypakettek az illető vá”a!atok 
részvényállományának alig tiz százalékát te­
szik ki, tehát a vevő jelentősebb befolyást 
nem szerezhet ezáltal magának az illető vál­
lalatok ügyvezetésében. A Banca Nationala 
a papírgyári részvények kikiáltási árát 500 
lejben, a Podgoria részvényekét 400 lejben 
és a bankrészvénvékét pedig 165 lejben álla­
pította meg darabonként, azonban reméli a 
jegybank, hoey a Banca Timisoarai részvé­
nyeknél legalább 30—40 százalékos felárat 
fog tudni elérhetni.

Mi tekintendő kereskedelmi jövedelemnek ? 
Egy vasipari vállalat üzeme céljaira ingatlant 
vásárolt, amelyet azonban később mégis el­
adott és ennél a tranzakciónál jelentékeny 
hasznot realizált. A vállalat adóalapjának 
megállapítása alkalmával az adókivető bi­
zottság az igy elért hasznot a vállalat keres­
kedelmi adóalapjába vette fel és mint ilyet, 
kereskedelmi adóval sújtott. Recurs folytán 
az ügy a bucuresti ítélőtáblához került, amely 
kimondotta, hogy nem tekinthető kereskedel­
mi jövedelemnek egy oly ügyletből származó 
haszon, mely ügylet nem tartozik az illető 
vállalat tulajdonképpeni foglalkozási körebe 
és igy nem is róható meg kereskedelmi adó­
val.

Erős szilárdulás tapasztlaható a szövőfo­
nalpiacon. A szövőfonalpiacon erős szilái du- 
lás indult meg, bár az idei szezon még meg 

5 sem. kezdődött. Az amerikai tözsdejegyzésex 
emelkedése az osztrák piacon a maca és 
flohr fonalnál 20 garas emelkedést idézték 
elő. A német áru ugyancsak 5 pfemggel 
emelkedett, amihez hozzászámítandó a márka 
kurzus cca 10 százalék drágulása. A piac ab- = 
ban bízik, hogy az olasz áru, mely közelebb- , 
röl megjelenik az országban, ezen emelkedő j 
tendenciát ellensúlyozni fogja. A kész áruk i 
piacát ezen emelkedés nem befolyásolja, mi- j 
után a nagy készletek versenyt idéztek elő, 
úgy, hogy az áremelkedés még nem érezhető.

Hatvanötmillió lejes befektetéssel épül a 
Lomas furnirgyár. A Lomas Erdőipar Bucu- 

} restiben 65 millió lej befektetéssel rendezi 
be fumlrgyárát, melyre 10 mülió lej értékben 
gépbehozatali engedélyt már megkapott. A 
hir a fumirpiacon nagy nyugtalanságót kel­
tett. Értesülésünk szerint a Lomas furnirgyá- 
ra kifejezetten exportra fog dolgozni és a 
gyáralapitást az tette szükségessé, hogy a 
Lomas-sal érdekközösségben álló a Nasiczi 
érdekeltségében működő müncheni fumirgyár 
a szükségletet nem tudja ellátni.

A súlyos pénzbüntetéseket az Aviaitikai 
Alap kíméletlenül behajtja. Az Aviatika! 
Alap pénztára nyilatkozatot tett közzé, 
amelyben felhívja a kereskedők és iparosok 
figyelmét arra, hogy a jövőben a pénzbünte­
téseket a rendelkezések nem ismerése címén 
nem fogja csökkenteni vagy törölni, mert az 
eddig rendelkezésre állott idő elegendő volt 
a törvény rendelkezéseinek megsmerésére. Fi­
gyelmezteti a kereskedőket és iparosokat 
arra, hogy a legkisebb pénzbüntetés 2000 lej, 
amelyet már 1 lejes aviatika! bélyegilleték 
fizetésének elmulasztása esetén is alkalmaz­
nak. ' ! j ;i>

A timisoarai buzaértékesitő hivatal eny­
hítéseket eszközölt a kenyérrendelet alkalma­
zásánál. A timisoarai pékek szindikátusa ülést 
tartott, amelyen íSechei Alexandra elnök 
beszámolt a timismegyei buzaértékesitő hi­
vatalban lefolytatott tárgyalásokról. Ezek 
szerint az eddigi rendelkezést némileg enyhí­
tették, amennyiben megegyezés jött létre, 
hogy további intézkedésig a pékeknek jo­
gukban áll magánosok részére, azok által 
megdagasztott kenyeret sütni, azzal a korlá­
tozással, hogy a harmadik személy részére 
való sütés csak 9—11 óra között lehetséges. 
Ezenkívül pedig minden egyes, magánosok ré­
szére sütött kenyeret az ellenőrzés megköny- 
nyitése céljából egy könyvbe kell bevezetni. 
Ami a pékmesterek további kívánságait illeti, 
ezeket a buzaéztékesitő hivatal pártoiólag 
terjesztette fel a földművelésügyi miniszté­
riumhoz.

Változások az Intreprinderile Forestiere 
Romane cégnél. Intr. Foestiere Romane most 
jegyezteti be az április 28-i rendkívüli köz­
gyűlés határozatait. Eszerint uj igazgatósági 
tagok: dr. Dan Parthenie, Marius Peculea. dr„ 
Joan Cretu. Ezzel szemben megszűnt Joan 
Comsa Joan, Joan Raducanu, dr. Emil Pop 
és Nie. Gatosky igazgatósági tagsága. A Co­
mer túl Lemnului S. A. uj ig. tagjai közébe­
választották : Juliu Enescut, dr. V. V. Til eat, 
valamint dr. Laurentiu Oana szenátort, ki & 
Regna körül vitt nagy szerepet, míg meg­
szűnt Comsa Jonel, dr. Emil Hatieganu ég 
dr. Adam Popa ig. tagsága. Egyébként mind­
két vállalat székhelyét Bucurestibe he­
lyezte át.

Románia franciaországi beviteli kontingen­
sei az év harmadik negyedére. Franciaország 
Románia számára a következő árukontingen­
seket állapította meg ez év harmadik ne­
gyedére: 17 ló, 500 juh, 150 mázsa juhhus, 
17 és félmázsa levágott szárnyas, 100 mázsa 
tojás, 16.500 mázsa kukorica (repülögépanya- 
gok kompenzációs ellentétele), 25.000 mázsa 
kukorica (pótkontingens), 2250 mázsa lencse, 
6000 mázsa borsó, 51.000 mázsa bab, 500 
mázsa zab, 620 mázsa alma és körte, 164 má­
zsa faragott fa, 15.800 mázsa nyersfa. A fa­
kontingenst az év második felére állapították 
meg.

A zsidó világkongresszus 
összes helyi bizott­

ságaihoz !
1 Ezúton hívjuk fel azon helyi bízott ságo- 

t kát, amelyek még nem küldték be a kühe- 
, lyeZetf kongresszusi igazolványok teljem 

'ellenértékét, hogy táviratilag utalják áX a 
'még hátralévő összegeket a kongresszus* 
iroda címére (Comitet pt. Congres Mon­
dial Evreesc, Cluj, str. FilipeScu 6.)
I Kérjük továbbá az összes helyi bizott­
ságokat, hogy vasávndp, augusztus 2-án 
'mindén helységben rendezzenek kongresz- 

! szusí mitinget, ápielyen a helyi zsidóság" 
vezetői ismertessék az első zsidó világ- 
komgf>~esszus feladatait.

A TARTOMÁNYI BIZOTTSÁG 
■ ^ '**>’■*► ♦ w*

__ A török parlament rendkívüli ülésen ra­
tifikálja a montreuxi egyezményt. Isztambul­
ból jelentik: A török parlament holnapi rend­
kívüli ülésén törvényjavaslatot szavaznak 
meg a tengerszorosok egészségügyi illetékei­
nek csökkentése, az uj rendkívüli hitelek nyi­
tása érdekében és a montreuxi konferencián 
kötött egyezmény ratifikálása érdekében.

SZERKESZTI!?
ÜZENETEK

F. J., Brasov. Lejött, köszönet. Szolgála- 
I tait szívesen vesszük a jövőben is. Üdv.

DaviSa Színház
Julius 30-án, csütörtökön és 31-én, péntekem este 9 órakor

a mulaiiatás nagymesterei
Békeffy László, a világhírű konferanszié

t

efeJeái kreáló!
Hercaeg Jenő és Komái ős Vilmos, Lengyel Gizi és Rudaházy Magda lépnek fel a szín­

házban, — Helyárak: 15—80-ig. — jég y elő vétel a színházi pénatámáL
Másodnap uj műsor.
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A Fischer-fiu 10-es
osztályzata és a kisebbségek

elleni küzdelem
ea

&

A Zorile feltűnő kommentárjai egy brasovi zsidó ifjú sikeres érettségi 
ereffiiénye fölött. Mit tapasztalt Anghelescu dr. a Coltea kórházban

ELuresti7 Julius 29. A „Zorile“ című, 
kratikus beállitottságáról és bátor 

o-járói ismert bucuresti lap hasábjain 
tóit napvilágot ,.Zseniális recept a ki- 
■bbségek elleni küzdelemre“ cim alatt az 

alábbi cikk, amit érdemesnek tartunk tel­
jes terjedelmében közölni.

Az a félelmetes pontosság, amellyel az 
egyetemi ifjúság a többé-kevésbé „politi­
kai“ természetű leszámolások terén „dol­
gozik“, arra késztet, hogy elmondjunk egy 
esetet, amely fölöttébb jellemző arra, ho­
gyan teljesíti ez az ifjúság természetes 
kötelességeit a tanulással szemben.

Néhány héttel ezelőtt Anghelecu dr. 
közoktatásügyminiszter meglátogatott a 
Coltea-kórházban egy cotroceni katasztró­
fa alkalmával megsérült lelkészt. A vélet­
len úgy hozta magával, hogy Anghelescu 
dr. nyolc, a doktorátus küszöbén álló or­
vostanhallgatóval találkozott össze a kór­
házban. A minisztert, aki mellesleg jónevü 

sebész, érdekelte, hogy szakmájában mi­
lyen előrehaladást tettek többéves tanul­
mányaik során a diákok. Elkérte tehát a 
lelkész sérülésének Röntgen-felvételét és 
annak alapján pontos diagnózist kért a 
diákoktól a sérülés természetére vonatko­
zólag.

Heten a nyolc nagyreményű ifjú közül 
úgy vélték, hogy kéztörés történt. A vé­
lemények csak abban tértek el, vájjon a 
jobb vagy balkézről van-e szó, egyébként 
teljes volt közöttük az egyetértés. A nyol­
cadik diák — egy erdélyi szász, — ko­
moly alapossággal tanulmányozta a felvé­
telt és arra a helyes konklúzióra jutott, 
hogy láb törés történt.

Hogyan mentik meg a hazát a 
soviniszta diákok?

Távol áll tőlünk a szándék, hogy a ke­
gyetlen általánosítás hibájába essünk a 
román diák urak hozzáértését és intellek­
tuális alaposságát illetően. Az eset azon­
ban sokkal szimpatikusabto és sokkal fel­
tűnőbben illeszkedik be a pillán at borza­
lommal és vérrel telített atmoszférájába, 
semhogy fel ne említsük. A román diákok 
nagy előszeretettel mentik meg az orszá­
got a bajoktól, amelyek elárasztják. Álta­
lában nincs is más gondjuk, mint az or­
szág megmentése. Akár légionáriusok, 
vagy keresztesek, akár taranisták, vagy 
liberálisok, a fejük pattan szét a hazafias 
vágytól, hogy megmentsék Romániát az 
összes veszedelmektől.

Ezért az „ideálért“ harcolva a tegnapi 
és mai generációk ifjú utódai sohasem 
mulasztják el a leggyászosabb arcokat 
vágni, valahányszor kisebbségi kollégáik­
ul van szó, akiket elsősorban tesznek fe­
lelőssé érvényesülési lehetőségeik össze­
zsugorodásáért. A dolog sokkal banálisabb 
semhogy szükség volna kihangsulyozásra:

a román diákságot az az eszme táplálja, 
hogy hagyományos szerénysége elsősor­
ban a kisebbségi konkurrenciának tulajdo 
ni iható. A furcsa az, hogy ahelyett, hogy 
igyekeznének ezt a konkurenciát egy mi­
nél lendületesebb és mélyebb felkészültség 
révén fenntartani, a mai derék ifjúságunk 
felülről fogja meg a problémát, az állam­
politika magasságából és igyekszik úgy 
megoldani, ahogyan már többször bizonyí­
totta, hogy a -legjobban konveniál szá­
mára.

E hiba eredménye természetesen nem 
lehet egyéb, mint a román diákság szelle­
mi lemaradása, amely az egész román 
sorsra visszahat. Ennek következtében 
ugyanis az országot nemcsak hogy nem 
mentik meg, de még jobban a sötétség és 
vadság igájába hajtják. Ami pedig a ko-n- 
kurrenciát illeti, a kisebbségiekkel szem­
ben, akik elsősorban ö-nmaguíkat akarják 
kimenteni az élet hullámaiból és komolyan 
tanulnak, — helyrehozhatatlanul meghiu- 

s sült.
A Fischer-fiu Uz&s osztályzata

Önként adódik a logikus és egyszerű 
kérdés, vájjon nem-e jött el végül is az 
ideje annak, hogy a román diákság hagyja 
későbbre az ország megmentésének prob­
lémáját és egyelőre készüljön komolyan a 
vizsgákra. Itt van például a brasovi eset. 
Az egyetlen érettségiző, aki 10-es osztály­
zatot kapott román dolgozatára, egy Fi­
scher nevű fiatalember. Az illetékes bi­
zottságot nem igen lehet filoszemitizmus- 
sal vádolni, hiszen tagjai között ellenke­
ző érzelmeiről ismert professzor volt. Ezen 
felül a vizsga a Saguna lice-um aulájában 
zajlott le, ahol az iskola diákjai két hét­
tel azelőtt meglehetős visszhangot keltő 
antiszemita demonstráción vettek részt.

Nyilvánvaló tehát, hogy az ifjú Fischer 
10-es osztályzatát több, mint objektiv kö­
rülmények között nyerte el. Nem gondol­
ják a román diákok^hogy az eset rendkí­
vül beszédes és item gondolják, hogy kel­
lene csinálni vamqlttj Persze Fischert 
meg lehetne vernMs eképpen alacsonyabb 
rendű helyzetbe húzni. Mi azonban más 
intézkedésekre gondolunk. A komoly ta­
nulásra például. Vicc nélkül-, mi volna, ha 
■kipróbálnák egyszer a kisebbségiek elleni 
harcnak ezt a módját is? Gyerünk urak, 
gondolkozzanak csak egy kicsit...“ ,

Eddig az érdekes cikk, amely természe­
tesen visszhang nélkül maradt a jobbolda­
li sajtóban. A fiatal brasovi érettségiző 
egyébként akiről a Zorile említést tesz,

' dr. Fischer Gyula brasovi zsidó orvos fia 
I és dir. Pap Lajos nyugalmazott főrabbi 
í unokája. Teljes neve Fischer László és 
I nemcsak a retail nyelvből, hanem a többi 
; tárgyakból is komoly sikerrel vizsgázott.

1 ewálab loicozéjilt a kánikulai
forróság

Bucii resti, július 29. (Az Uj Kelet tud.) Á 
héttel ezelőtt kezdődő kánikulai meleg az 

utóbbi napokban az egész ország területén 
^teljesen fokozódott. A meteorológiai inté­
st jelentése szerint az ország különböző ré- 
SZ2:- sorozatosan mérnek 37—39 fok mele- 
get az árnyékban, ami 32—53 fokos forro­
ngnak felel meg a napon. Julius 1—28 kö- 

mirw,öss7.e négy hűvösebb nap volt, ezzel 
*zenaben 21 napon keresztül következetesen 

kitartóan árasztotta a júliusi nap a kalo- 
^ák százmillióit az országra. A főváros, 

leginkább szenved a nagy bőség miatt, 
"freien felemésztette iégkészletét, úgyhogy 
r,v°k városokból szállítanak naponta jeget a 
övárosba. Egyedül tehát ötszáz kilométer 
j*volság ról Tasiból négy-hat vagon jég érke- 

—-pe nta Eucurestibe. A következő na- 
£°kra a helyzet távolról sem biztató. A bu- 
**resti 1 íeteoroiogral intézet prognózisa sze­

rint a légnyomás további 2—3 mii in éterrel 
emelkedik. Derült ég. enyhe, határozatlan 
irányú szél és az időjárás további felmelege­
dése várható. Nincs kizárva, hegy a hét vé­
giére a hőség eléri a Cö fokot is. Ardealban 
és Bánatban esetleg kisebb esők várhatók. 
A tova obi prognózis szerint augusztusban a 
hőség valamennyire csökken és az esőzések 
gyakoribbak lesznek.

Mezőgazdasági körökben rendkívül aggo­
dalommal kisérik az időjárás alakulását. A 
régi királyság egyes részein már több mint 
egy hónapja egyáltalán nem esett eső. A 
tengeri termés helyzete ezeken a területeken 
úgyszólván kilátástalan. Moldova északi felé­
ben, a Banatban és Ardeai északi és központi 
részeiben a helyzet kielégítő, ezzel szemben 
Bctsarabiában, Dobrudzsában és a Dunavöl- 
gyében a helyzet igen komoly.

A nap sugara egészséget ad Amilyen 
hatással van a napsugár a növény és 
állatvilágra, ép olyan hatást fejt ki az 
O D O L-fogpép a helyes fogápolésban. 
O D O L-fogpép biztosítja szervezetünk 
egészségét, mert—-amint számos adat és 
tudományos kísérlet bizonyítja — közömbö­
síti a fogzománcot megtámadó és fogszut 
okozó savakat és fertőtlenítő hatása folytán 
elpusztítja a szájban fellépő baktériumokat. 
Számos különböző betegség, mint: rossz 
emésztés, gyomorba}, fejfájás, álmat­
lanság, fertőzés — elkerülhető O DŐL- 
fogpép rendszeres használata áltaL OPQLV

ODOL-iogpép naponkint többszöri bas», 
ttálata — a forró nyári hónapokban — 
nemeseik megvédi fogait, hanem felüditi 
felfrissíti és kellemes közérzetet biztosit•

FOGPÉP
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Az Uj Kelet és az olimpiés;
runt, Tiiiins 29. (Az Ui Kelet tud.) A bér- főleg arra való hivatkozással, hogy az oliiCluj, julius 29. (Az Uj Kelet tud.) A ber­

lini olimpiász eseményeinek regisztrálására 
vonatkozólag rendezett ankétunkra az utóbbi 
napokban százával érkeznek be a válaszok az 
Oiszág minden részéből. Egyenesen megnatő 
\z az érdeklődés, amelyet az olvasók a kér­
őé jsei szemben mutattak és a válaszokból vi­
lágosan körvonalazódik az a komolyság1, 
amellyel a kérdést kezelték.

A válaszokat tömeges voltukra való tekin­
tettel többé nem áll módunkban egyenként 
ismertetni. A vélemények általában megosz­
lottak. Azoknak jelentős táborával szemben, 
akik a berlini Olimpiász eseményeinek teljes 
ignorálását kívánták, mégis túlsúlyba kerül­
tek azok, akik az olimpiászon nyújtott sport­
teljesítmények száraz regisztrálását kívánják,

főleg arra való hivatkozással, hogy az olim­
piász nemzetközi sportesemény, amelynek 
rendezési helye nem befolyásolhatja annak 
komolyságát és különösképpen nem hothat 
vissza az ott résztvevő különböző nemzetek 
versenyzőinek sporttevékenységére. Az Uj 
Kelet szerkesztősége — mint ahogyan azt az 
ankét beindítása alkalmával beígérje — al­
kalmazkodni kíván a többségi állásponthoz és 
lapunk sport rovatában ismertetni fogjuk az 
olimpiásznak pusztán technikai eredményeit.

Ezt annál is inkább kötelességünk megten­
ni, hogy azokat az olvasókat, akik a sport 
iránt érdeklődnek, ne kényszeritsük arra, 
hogy az olimpiász tartama alatt más lapot 
is legyenek kénytelenek vásárolni.

Hogyan ölte meg Kiss József ácsmunkást 
Hagan ácsmester, aki nem akart sztrájkba lépni

Ouj, julius 29. Az ácsmunkások sztrájkja 
ügyében — mely tegnap már egy halálos 
áldozatot is követelt Küss Márton munkás 
személyében, aki felszólította Ragan Tamás 
helybeli, Sir. Nouá 73 szám alatt dolgozó 
ácsot, hogy a sztrájkra váló tekintettel 
hagyja félbe a munkát, mire szóváltás kelet­
kezett közöttük, majd líagan hirtelen fel­
kapta egyik vasszerszámát és leszúrta vele 
Kissi, aki holtan esett össze — ma a szo­
ciáldemokrata munkásszakszervezet részéről 
levél érkezett szerkó íztőségünkbe, amely 
tisztázni akarja a gyilkosság körülményeit.

A levél megírására a munkásszervezetnek 
az adott okot, hogy a gyilkosság előzményed­
ről elterjedt különböző verz’ők közül egyesek 
arról beszéltek, hogy Kiss Márton és társai 
kényszeríteni akarták Hagant, hogy a mun­
kát letegye és az egész tragikv/t végű vere­
kedés ebből indult ki.

„A munkások és munkaadók között hosszú 
időn keresztül folyta x a tárgyalások a mun­
kaügyi felügyelőségen — írja 1 eveié oeű z 
szakszervezet — Öiirila dr munkaügy, vezér- 
inspektor vezetésével a kollektiv szerződés 
megújítása végett. Megegyezést nem tud-i 
tak létrehozni, mire a munkaügyi vezér-

felügyelő szabadkezet adott a tárgyaló fe­
leknek a további cselekvésre.

A szakszervezet a munkások akaratát kö­
vetve elhatározta, hogy sztrájkot deteia' ál. 
A szakszervezeti szokásoknak megfelelően a 
tárgyaló bizottság tagja: sorra járté x a 
munkahelyeket, hogy a munkásoknak a 
sztrájkot tudomásukra hozzák. így kerüli el 
Kiss Márton is Haganhoz és a verekedés 
nélkül kezdődött el, 'hogy Kiss kényszeríteni 
akarta volna Hagant a munka félbehagyásá­
ra. Hagan viszont rendkívül izgulékony ter­
meszem emTTer, az egyszerű szavakra fel­
dühödött és igy követte el végzetes tettét“.

Hagan családja viszont azt meséli el a 
tragédiáról, hogy nyolc munkás állított be 
az ácsmesterhez, nem voltak clujiak, amiért 
Hágán falusiaknak nevezte őket és azt 
mondta, hogy ne avatkozzanak be z dolgába, 
cl nem tagja a szakszervezetnek es munká­
ját szombatra be kell fejeznie.

Az ácsok erre r ekitámadtak és Hagan 
fia azt meséli, hegy ha az apja. nem öli 
meg Risst, úgy őt ölik meg a támadói.

(A rendőrség egyelőre folytatja a nyomo­
zást, hogy tisztázza a gyilkosság körülmé­
nyeit.
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A duji uszókerületben dúló anarchia miatt 
a Haggibbor visszalépett a vizipólő-

bajnokságtól
Ctoj^ július 29. (Az Uj Kelet tud.) Kíno­

san ható, sportszerűtlen és a szabályokkal 
teljesen ellentétes határozatot hozott a kerü­
leti uszószövetség tegnap esti ülésén, ami 
arra késztette a Haggibbor vezetőségét, hogy 
elsőosztályu vizipólócsapatát visszaléptesse a 
bajnokságtól.

Aa ügy előzményei a következők: A szom­
batra, július 25-re kisorsolt Universitatea— 
Haggibbor mérkőzésre csak a Haggibbor állt 
ki, míg az U képviselője állítólagos szövetségi 
határozatot mutatott fel, amely a mérkőzés­
nek későbbi időpontra való halasztásáról szól. 
A Haggibbor nem vette tudomásul ezt éa 
jegyzőkönyvet vétetett fel a soros szövetségi 
megbízottal.

A szövetség kedd esti viharos ülésén a 
mérkőzéeigazolások során a Haggibbor kérte 
az U elleni mérkőzés két pontjának az ő 
számára való igazolását, kérését a követke­
zőkkel támasztva alá:

1. Az TJ halasztási kérvénye formailag 
semmis, mivel a szövetségi szabályok értel­
mében — amelyeket minden egyesület köte­
les ismerni — az nem volt iktatva a szövet­
ség titkáránál.

2. Maga a kérvény tartalma komolytalan, 
t. i. a halasztást azért kérte az U, mert két 
játékosa részt szándékozott venni a tárgu- 
muresi országos versenyen (közülük egyik el 
sem ment, sőt a duji versenyen indult).

3. A szövetségnek nem áll jogában a prog­
ramot megváltoztatni és mérkőzésre halasz­
tást adni csak két esetben: ha a víz hőmérsék­
lete 14 Celsius fokon alul van, vagy nincs 
viz a medencében.

4. Maga a szövetségi határozat (eltekint­
ve attól, hogy benemiktatott kérvényre ad­
ták) semmis, mivel szabályosan összenem- 
lrivott ülésen hozták és nem szerepel azon a 
szabályok által megkövetelt titkári aláírás 
(Torpan ur, a Románia szövetségi képviselő­
je ugyan aláírta a titkár nevében, de nem­
csak hogy nem titkár, de még csak nem is 
tagja a szövetségnek).

A Haggibbor hangsúlyozta, hogy semmi 
kifogása sem lett volna a -halasztással szem­
ben, ha arra a szövetség rendes keddi ülésén 
kőinek engedélyt, amint a CAC és Haggi-b- 
bor is -kérte, adjon a szövetség engedélyt 
úszóinak a tárgumuresi versenyen való rész­
vételre. Az U-nak ez azonban nem volt 
fontos, csak amikor lehetőség nyílott rá, 
hogy későbbi időpontban egy régi, időközben 
visszatért játékosa által megerősödve veheti 
fel a küzdelmet a Haggibbor ellen. Ezért 
kérte a halasztást és nem „magasabb sport­
érdekből“, amint indokolni igyekszik. Ha 
pedig tényleg el is utazott volna mindkét 
úszója, a volt hétszeres országos bajnokcsa­
pat nyugodtan beállíthatott volna tartaléko­
kat az ellen a Haggibbor ellen, amely egyik 
mérkőzésén két beteg ember helyén tartalék­
kal állt ki, kikapott, de eleget tett a sport­
szerűség követelményeinek.

A szövetség a Haggibbor kérését nem ho­
norálta és a mérkőzés lejátszását rendelte el.

(A Haggibbor különben fellebbezett a szö­
vetség bucuresti központjához. A minden bi­
zonnyal neki igazat szolgáltató határozatig, 
tütakozva a kerületben uralkodó anarchisz­
tikus állapotok ellen, visszaléptette első csa­
patát a bajnokságtól.

az olimpiai játékok ideáljáért meg akarta 
mutatni nagy tehetségét, ezeket azonban be­
csületbeli okok akadályozzák. Nem kételke­
dem benne, hogy Ausztria sporthatóságai 
méltányolni fogják az ön elhatározását Szí­
vélyes Mjakkabd-üdvözletekker az ön Met- 
chetje‘‘.

Számos osztrák előkelőség is, igy tötifrek 
között a monardhista Wolf ezredes, gratulá­
cióikkal halmozták el Deutsch Judith*.

I Ruth Langer, a Hakoah uszóbajnoknöje, 
'akit szintén diszkvalifikáit az uszószövetség, 
a vasárnapi országos uszóversenyea a 100 és 
400 méteres szabaduszás bajnoka lett. Leg­
esélyesebb ellenfelei, Pick és Goldner szintén 
zsidók voltak, akik azonban ugyancsak ki­
jelentették, hogy nem vesznek részt az olim- 
piászon. Valószínű, hogy ezt a két verseny­
zőt is disZkvalifikáJja az uszószövetség.

Lord Mekhet meleghangú levélben 
gratulált Judith Deutschnak

Becs, jülius 29. (Az Uj Kelet tud.) A Mak- 
kabi Világszövetség diszelnöke, Lord Melchet 
igen meleghangú levélben kereste meg Judith 
Deutschot, a bécsi Hakoah úszóbajnoknöjét, 
aki elsőnek tagadta meg a berlini olimpiá- 
szon való részvételét és akit a bécsi uszó­
szövetség ezért eltiltott a versenyzés jogától. 
A levél a következőképpen hangzik:

„Judith Deutsch kisasszonynak Hakoah 
Bécs. Kedves zsidó testvérem! örömmel érte­
sültem elhatározásáról, amely egyezik az 
ausztriai Makkabi határozatával, amely sze­
rint a zsidó becsülettel összeegyezhetetlen- 
nek tartja, hogy a berlini olimpiászon mint 
sportoló résztvegyen. Az egész kulturvilág 
egyetért önökkel abban, hogy a zsidók, aki­
ket Németországban kizártak a sporttelepek­
ről és fürdőkből, klubbokből és egyesületek­
ből és megtiltották nekik, hogy árjáikkal 
együtt sportoljanak, távolmaradjanak ettől 
az olimpiásztól, melynek rendezői a sport- 
politikában is behelyettesítették a gyűlöletet 
és a lealázást a sportszellem -helyébe. Meg­
értem, hogy ön hazája iránti tiszteletből és

A heghini Makkabi a kerület első tßfce- 
egyesüiete. Tudósítónk jelenti: F. hó 19-én 
játszotta a reghini Makkabi bajnoki mér­
kőzéseit. A mérkőzéseken a kerület elnöke, 
Rota loan is megjelent. Eredmények. Nappal: 
Makkabi 12 ember három forduló 1628 fa, 
este: Makkabi—reghini bőrösök 226:216. A 
Makkabi eddig Mures megye első helyén áll 
1628 fa eredménnyel. A (kerület elnöke a 
legteljesebb elismerését fejezte ki a Makkabi 
teljesítménye fölött. A banketten Bota loan 
kerületi elnök és Fülőp Géza, a Makkabi el­
nöke éti Fodor Gyula, a bőrösök elnöke tar­
tottak üdvözlő beszédet. F. hó 26-án a reghi­
ni Amateur játszotta bajnoki mérkőzését és 
1540 fával a Makkabi mögött maradt. (F. E.)

Fejlődnek az aradi Hakoah úszói. Tudósi- 
tónk jelenti: A Clubul Atletic Arad tegnap 
befejezett uszóversenyén a Hakoah tagjai ki­
tűnő haladásról tettek (tanúságot. A 100 m 
szenior úszásban Grünwald második, 100 m 
ifj. mellúszásban Mannheim első lett. A Ha­
koah vezetősége annak lehetőségét mérlegeli, 
hogyan lehetne az egyesület szűkös anyagi 
körülményei mellett edzőt szerződtetni, aki­
nek közhenjöttévei az aradi zsidó ifjúság 
széles tömegeit vonnák be az úszás nemes 
sportjába.

A duji vizipólóbajnokságban tegnap kőt 
mérkőzést játszottak: Haggibbor II—CFR 
4:3 (3:1), Universitatea—UEC 5:0 (3:0). 
Utóbbi elsőosztályu bajnoki.

Becsben vigasz KK tornát rendeznek 
augusztus 15—16-án. A tornán a bécsi Ad­
riaira és Rapid, valamint a prágai Slavia és 
az Újpest vesznek részt.

Ma kezdődik a Cluji Atlétikai Club ifjúsági 
kupateniszversenye, amelyet egymásután két­
szer a Haggibbor védett -és ha most is meg­
nyeri, véglegesen birtokába kerül a kupa. A 
versenyen éppen ezért a CAC megerősített 
gárdával indul. De itt lesz többek között az 
oradeai CAO gárdája is. A Haggibbort a ver- 

) senyen a következők képviselik: Erdős Lilly, 
Grün Juci, Erős Géza, Rózsa György, Simon 
József, Schwartz Zoltán.

Autóverseny Brasovbajn Brajsolv város nagy­
dijáért. Tudósitónk jelenti: Mint tegnap rö­
viden már jelentettük, a versenykocsik osz­
tályában Ghica herceg, a sportkocsik kate­
góriájában Barbu Neamtu, a motorkerékpá­
roknál Assan győzött. IA versenyen Miklós 
herceg is jelen volt, de nem vett részt, mivel 
a tréningen nem volt megelégedve a kocsi 
motorjának működésével. Részletes eredmé­
nyek: Veraenygépek, 70 kör, 120 km.: 1. Ior- 
gu Ghica (Maserati) 1 óra 34 perc 54.5 mp. 
(76 kilométeres átlag). 2. Petre Cristea 
(Ford) 1 óra 38 perc 19 mp. 3. Petre Carp 
(Bugati) 1 óra 39 p. 30 mp. Hat induló. 
Motorverseny 30 kör, 50 km.: 1. Assana 
Scott (600) 46 p 33.1 mp. 65 kilométeres át­
lag. 2. Pop (DKW 250-es) 46 p 43.2 mp.
3. Pavel (BMW) 47 p 14.8 mp. Sportkocsik, 
50 kör, 85 km.: 1. Barbu Neamtu (Ford) 1 
óra 11 p 17.3 mp. 72 kilométeres átlag. 
2. Bérlésen alezredes (Ford) 1 óra 12 p 40 
mp. 3. Rosenauer (BMW) 1 óra 25 p 45 mp. 
A versenyeket közel tízezer néző nézte végig, 
akik már reggel 5 órakor megjelentek a ver­
seny színhelyén, ami által a városnak ez a 
része teljesen el volt zárva a forgalomtól. 
A győztes versenyzők három első helyezett­
je nagyobb pénzösszeget kaptak. A kifogás­
talan rendezést Moldovan professzor végezte, 
aki fáradtságot nem kiméivé mindent el­
követett, hogy a rendezés kifogástalan le­
gyen, ami sikerült is. (F. J.)
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SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

Békeffy László és társulata, 
Hacsek és Safó kreáló! lépnek 

leí a Davila Színházban

A vigság és nevetés vonul be ma a Da­
vila Színházba. A mulattatás három nagy 
mestere Békeffy László, az immár világhí­
rű konferenszie, Herczeg Jenő és Koml'ós 
Vilmos, a népszerű Hacsek-Sajó jelenetek 
eredeti megszemélyesítői tartanak nálunk 
két előadást. Három-három órán keresztül 
a nevetés és jókedv lesz úrrá mindenkin a 
színházban. Békeffy László ezúttal aktu­
ális konferanszait mondja el, Herczeg és 
Komlós Hacsek jeleneteket, majd Lengyel 
Gizi és Budaházi Magda közreműködésé­
vel a legújabb bohózatokat, egyfelvonáso- 
sokat adják elő. A jegyeket rendes áron a 
Színházi pénztár egész nap árusítja.

soiTÄL mtmm ssüsgba s
Rendkívül premiersláger. Shirley Temple ju­

bileumi filmje: A mi kislányunk. A világ 
kedvencének legragyogóbb alakítása. A 
legnagyobb sikerű Shirley Temple film. 
Két pompás kisérömüsor. Magyar felira­
tok. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra­
kor. 15 és 20 lejes olcsó nyári helyárak.

*7

APEH

Egyszeri közlésaéi. egy szú 2 ioj, vasiagaöt 
heteivel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 23 lej, 
Áiíástkeresők nek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéé 
levelet csak úgy továbbítunk, ha potrtöbélyeg 

mellékelve van.

Schönfeld Hédy fűzői a legjobbak, mű­
virágai a legelegánsabbak. „Takarékossági- 
Regina Maria 11.

Világos, elegáns szoba bútorozva vagy 
anélkül azonnalra kiadó. Cím: Regele Fer­
dinand 22, első emelet balra.

Hölgyek f így elmébe! Bdidg még nem. léte­
zett siker. Villany és villany nélküli tartós 
onddáJás legújabb és leggarantáltabb kül­
földi szerekkel. Legmodernebb hajmunkák és 
parókák készítése és azok vihanyondoiálása. 
Musea, Fiata Unirii 23.

Képviseleteket keresek Regát részére, a 
textü és rövidáru szakmában. Erkölcsi és 
anyagi garanciákkal rendelkezem. I. Weiss- 
mann, Bucuresti. Str. Aurora 24, I. etaj.

OPERA MOZGÓ MŰSORA; 
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Vihar- 

madarak. Az évad legszebb fümje a leg- 
faüvösebb teremben. Főszereplők: Wal­
lace Beery, Mauren O’Sullivan.

EDISON MOZGO MŰSORA*
A szezón legjobb műsora: I. Roberta a csoda. 

Operett. Irene Dunne, Fred Astoire, Vár- 
konyi Mihály, G. Rogers, n. Elveszem a 
feleségem. Vígjáték. Victor de Kowa, 
Lázi Halzschuh, Ralph A. Roberts, Adele 
Sandrock. Helyáraik: 9 és 13 lej Kez­
dete: 3, 6 és 9 órakor.

Csinosan bútorozott szoba egy, esetleg két 
személy részére, fürdőszoba használattal, 
azonnal kiadó. Ért. Str. Reg. Férd. 35 EL 
emelet 14 ajtó. (Uránia-palota).

Kiváló képzettségű, kiscsaládu őrt. metsző 
elfogad azonnalra bármilyen állást hitköz­
ségnél. Hitoktatást vállal. Szober Támáseu, 
jud. Bihor.

Házvezetőnő kerestetik aug. 15-i belépésre, 
ki idős ur rituális falusi háztartását önállóan 
vezetni ikópes. Ajánlatok fizetési igény és 
személyi adatokai „Megbízható“ jeligére a 
kiadóhivatalba küldendők.

Jó családból való iskolás urilányok családi 
otthonban, anyai szeretettel, leggondosabb el­
látásban és nevelésben részesülnek Theirfelci­
né Leányotthonában. Bővebbet Thierfeld S. 
Sibiu, Str. Elisabeta 37.

Kiadó 3 szoba, hall össizSkomfortos I. eme­
leti uceai lakás uj házban napos oldalon. Str. 
Gojdu 2, a Calea Reg. Ferdinanden levő 
neolog zsidó templom mellett.

Belvárosi kertes villában különbé járatú 
szép bútorozott szoba azonnalra kiadó. Str. 
Gojdu 5.

AM meg akarja ismerni a cionista mozgalmak okait, előzményeit és vezető egyéniségeit,
olvassa el SZABÓ IMRE

UJ ZSIDÓK
i i i j 1 ! ! i chnü. a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét.

Moses Hess — A. D. Gordon — Hérzl Tivadar — I. Tmmpeidor — Rachel

érdeket, szórakoztató ét tanulságot életrajza
Ifjúsági csoportok, iskolák, kulturegyletek húsznál több példány megrendelése esetén je­
lentékeny árkedvezményt kapnak. Megrendeléseket pontosan elintéz az Uj Kelet könyv­

osztálya Ouj, Str. Baron L. Pop 10.
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Amikor egy púder ekkora sikert arat, 
gsakis jó lehet. Épen ezért önnek is ki 
kell próbálnia. Meg vagyunk győződve, 
hogy egyetlen próba után nem fog 

más púderhez nyúlni.

PUDER FOR/AULÁJA
PRÓBÁLJA MEG EZT AZ UJ 
SZÉPITÖSZERT
“|“iz hónapig dolgozni egyetlen 

1 puderformuía tökéletesítésén, 
a tanúbizonysága annak, hogy 
a gyáros minden tekintetben 
kiváló pudert kreáljon. Ez a gon­
dos munka teljes sikerrel járt. 
A JAZZ púder minőségben, ta­
padóképességben, finomságban 
es illatban minden eddig gyár­
tott pudert felülmúl.
Állításunk legjobb bizonyítéka 
ennek a púdernek gyors sikere. 
Ä/la a Jazz pudert mindenütt 
kérik és a vevők száma napr
Aanra

— Apa és fiú megrendítő szerencsétlensége

HÍMEK
Amikor az „öngyilkos“ 

elszalad a műtőasztalról
I Sibiu, julitos hó

A késő esti órákban nagy lótás-futás, 
■kiáltozás verte, fél a, főucca egyik bérpalo­
tájának méltóság os csöndjét. Néhány
perc és a ház belseje már körüliéiül úgy 
nézefy ki, minit a felbolygat ölt méhkas; 
villanyfény öntötte el a lakájokat, ablak­
zárak kattantak, ajtók csapkodtak; riadt, 
csapZóM emberfejek bukkanták elő, az 
emeleti folyosókéin hálóruhás alakok ha­
jolták át a cirádás korláton, a lépcsőhá­
zakban rémült szaladgálás, lármád 

...Alant, az udvaron, a földszintes laká­
sok egyike előtt, izgatott taglejtésekkel 
tárgyalt valamit a lakók egy kis csoportja. 
Valaki, az ablakból bámészkodók közül, 
lekiáltott:

__ HaUó, mi történt odábeü(n?...
A kiáltást egy feldúlt képű embet kap­

taI el, aki a ház uccai Mjárpta féllé rohant. 
Nem állt meg egy szempillantásra sem, 
úgy kiáltott vissza:
_ öngyilkosság... Gyorsan orvost,l
Szóval: öngyilkosság történt. Csupán<) 

csak öngyilkosság. Egynémelyike á riadt 
arcoknak epre diszkréten visszahúzódott 
aä ablakok mélységébe. Néhol még « vil­
lany is kialudt.

Áz öngyilkosjelölt egy negyven év kö­
rüli asszony, a szoba padlóján feküdt, el­
nyúlva és mozdulatlanul, mintha már a 
jobbik hazába. költözött volna belőle a lé­
lek. Szája habzott; lehunyt szómé körül 
sötét karikák ültek, ruhája, piszkos volt és 
gyürödölt. Egyszóval nagyon szánaldvnra- 
méltóan nézett ki.

Az orvos megállapítottaf hogy valami 
mérget ivott.

Gyomormosás okából beszállították a 
beteget a kórházba és ráfóktették a kór­
termi asztalára. A körteimet sürgés-for­
gás- flthdtó orvosságszag, egyszóval mind 
az töltötte be, ami egy alapos, gyomormo­
sás feltétlen tartozéka. Amikor aztán elő­
került a gumicső is, amire viszont azért 
lett volna szükség, hogy azon keresztül az 
öngyilkosjelölt gyomrába vezessék a me­
legvizet — olyasmi történt, ami eddigelé 
az orvosi gyakorlatban nem igen fordult 
még elő.

Az „ész^eleftlen“ páciens feltápászko- 
dot't fekvő helyzetéből, picit még körül is 
nézett; majd leugrott s a következő pilla- 
natbdn uccu neki, szaladt ahogyan csák 
öngyilkosjelölt“ lábaiból kifért.
Abban a pillanatban csengetett valaki 

a kapun: az ügyeletes rendőrtiszt volt,, aki 
a kórházbem azzal jelentkezett, hogy tele­
fonon értesítve Tett a rendőrség egy ön­
gyilkosságról és hogy....

Aztán szép lassan minden kiderült. 
Először is persze az tisztázódott, hogy 

az „öngyilkosjelölté tulajdonképpen nem 
is volt öngyilkos. Sőt még csák eszeágár 
ban sem volt akár valamilyen mérget is 
bevenni. Egyszerűen csák megijedt a gyo­
morr-mosástólj különösképpen azonban a 
gumicsőtől olyannyira, hogy jobbnak vélte 
inliább azonnal feladni a „játékot“, mi ál­
tal ■— mirit alább kiderül — egy felépí­
tett asszonyi haditerv — kártyavárként
összeomlott.

A tanulság szempontjából okvetlenül 
de kell iktatni, hogy az eset főszereplőjé- 
^k — hatósági nyomásra — meg kellett 
fizetni a műöngyilkosság gát kapcsolatos 
összes költségekét: a feltört ajtót, az tír- 
v°st, a kocsit, a kórházi számlát, nem bé­
géivé arról, hogy albérleti Iákásából ts 
ikonnal ki kellett hurcólkodnia. A „kényes 
u9y‘ ‘körülményei ugyanis} no meg s nem 
ePpen utolsó sorban a csúnyán „felülte\- 
tetá* és emiatt éktelenül dühös házbeliek 
miatt.

Dávid Márton

— Mártja királyné a Cambridge! egyetemén, 
ndonből jelentik: Mária román királyné 

eana főhercegnő és Zwiedenek tábornok ki­
létében tegnap felkereste a cambridgei 

etemet, majd megtekintette a LaMngs 
Heget, ahol a lincólni püspök imát mondott 

világháborúiban elesett román katonák
lelkiüdvéért.

— A jeruzsálemi héber egyetem képvise­
lői a nemzetközi kongresszusokon. Jeruzsá­
lemből jelentik: A. Fraenkel professzor, dr. 
B. Amira és dr. Motzkin, mint a héber egye­
tem képviselői részt vettek az oslói nemzet­
közi matematikus kongresszuson. Fraenkel 
professzor egyúttal a palesztinai kormányt is 
képviselte. A közeli hetekben Madridban 
nemzetközi kongresszus fog tanácskozni a 
malária elleni küzdelemről. A jeruzsálemi hé­
ber egyetemet ezúttal Kligler professzor fog­
ja reprezentálni. A londoni érem-kongresszu­
son A. L. Mayer professzor, az Anglo nem­
zetközi pszichológiai kongresszuson Madrid­
ban R. Koebner, a kísérleti cytologiai kong­
resszuson, Koppenhágában dr. L. Doljansky 
fogja az egyetemet képviselni. Ezenfelül szá­
mos tudományos munkatársa az egyetemnek 
külföldi útra megy, hogy különböző tanul­
mányokat folytasson. Dr. M. Schwabe egy 
ideig Görögországban fog tartózkodni, ahol 
tanulmányozza a régi görög feliratokat, ame­
lyek kapcsolatosak a legújabban kiásott gö­
rög felirásu palesztinai emlékekkel.
— Saul Csernichovszki képviseli Palesztinát 

a Pen Klub argentiniai kongresszusán. Tel- 
Ayivból jelentik: Palesztina héber Pen Klubja 
Saul Csernichovszkit jelölte ki képviselőjéül 
az augusztusban Argentínában megtartandó 
nemzetközi Pen Klub kongresszusra. Cserai- 
chovszki már el is utazott Argentínába, ahol 
előadásokat fog tartani a Keren Hajjeszód 
munkájáról.

— Kétezer tonnával lesz nagyobb a „Queen 
Mary“ testvérhajója. Londonból jelentik: A 
Daily Telegraph szerint a Queen Mary iker­
hajója tulajdonképpen nagyobb lesz nála 2000 
tonnával, öt és félmillió fontsterlingbe fog 
kerülni és építése 15 hónapot vesz majd 
igénybe.

— Rövid hírek mindenünnen. A németor­
szági dielenburgi bányában négy munkás 
széndioxid mérgezésben meghalt. — Az ame­
rikai Camdemben 18. sztrájkoló rádiószak­
munkást letartóztattak zavargások szitása 
miatt. Mindnyájan éhségsztrájkba léptek. — 
íSzovjetoroszországban rendkívüli hőhullám 
pusztít Kelet-Szibériában, A folyóvizek any- 
nyira leapadtak, hogy például a Volgán 
nem lehet hajózni. A szárazság egész Orosz­
országban hatalmas károkat okoz. — Pennsyl­
vania amerkai államban orkán dühöngött a 
tegnap. Számos ház beomlott, két ember meg­
halt, 60 ember megsebesült. — Ohió államban 
tovább szedi áldozatait a hőhullám. Több er­
dő ég. — Münchenben és környékén vihar 
pusztított tegnap. A szél kisiklatott egy vo­
natot. — Az olaszországi Traponiban agyon­
lőttek két halálraítéltet, Pascuále Romanit és 
Pietro Mazzarat, akik rablási szándékkal 
megöltek egy 80 éves asszonyt. — A Magde­
burg melletti Leopold-bányában beomlott egy 
szénbánya egyik tárnája. Négy munkást élve 
eltemetett a földomlás.

A müveit nő
tudja, hogy bőrének legnagyobb ellensége a 
kemény viz, mert a vízben levő feloldott ke­
mény ásványi anyagok, mész, stb. a bőr idő- 
előtti ránicosodásának, eldurvulásának vagy 
foltosságának kórokozói, ön tudja, hogy a 
leggondosabb és legköltségesebb szépség- 
ápolás is eredménytelen, ha kemény vizet 
használ, öntsön tehát mosdóvizébe Mack’s 
Kaiser Rorax-ot és tegye oly csodálatosan 
lággyá és antiszeptikussá, mely a legérzéke­
nyebb bőrnek is megfelel. Arcbőre, teste 
szépségét megőrzi a Mack’s Kaiser Borax 
szappan, az enyhe, fmomhabu hölgyszappan.

— A Poci Chered! szervezet szombat (sab­
bath nachmi) délután 5 órakor nagy „Salos 
szudoth“-t rendez, amelyet tóra- és perek- 
tanulás előz meg. A szervezet tagjait és ven­
dégeket szívesen lát a vezetőség.

— Petrache Lupu az uralkodót kívánja új­
szülöttje keresztapjául. Craiovából jelentik: 
Petrache Lupu, az isten és pásztor, hosszú 
hallgatás után most ismét ballatt magáról. 
Ezúttal feleségének gyermeke született és 
Petrache az uralkodót kérte fel, hogy vállal­
ja a keresztapaságot. A világhírűvé lett pász­
tor ezzel még nem elégszik meg. Újszülött 
gyermekét ezenfelül a Jordán vizében akar*ja 
tnegkereszt éltetni.

— Fontos iratok után kutattak a betörők 
a fővárosi főposta nagy vasszefcrényébőn. 
Bucurestiböl jelentik: Tegnap délelőtt a fő­
posta tisztviselői meglepetve látták, hogy az 
egyik nagy pétnzszekrény acélajtaján feszege- 
tés nyomai láthatók. Azonnal vizsgálat indult 
meg, amelynek során kiderült, hogy a vak­
merő betörőknek sikerült Mjátszaniok az 
éber őrséget és fényes riäppal feszegetni 

I kezdték a nagy páncélszekrényt. Valószinü-

I'leg munka közben megzavarhatták őket, 
mert nem sikerült célt érniök. A pénzszek- 

• rényben egyébként csak fontos iratok voltak, 
j úgyhogy az a feltevés, hogy nem közönséges 
\ betörök működhettek, hanem az ismeretlen 
j személy a fontos iratokat akarta megszerez­

ni. A tettest nem sikerűt kézrekeritenl.

a fővárosban. Bucurestiböl jelentik: Tegnap 
délelőtt hátborzongató események verték tö­
megbe az 50 fokos melegtől szenvedő főváros 
Radu Voda ucca lakóit. Az uccában levő 
csendőrörs előtt játszadozott Goldstein Sala­
mon hét éves fiúcska, amikor egy arra ro­
bogó autóbusz elütötte a játékban elmerült 
gyermeket. A fiúcska azonnal meghalt. A 
szomszédok azonnal értesítették a gyermek 
apját, aki amikor meglátta gyermeke holt­
testét, megőrült.

— Házasság. Pollák iSzera /Sibiu és Tesler 
Salamon Timisoara, augusztus 2-án d. u. 4 
órakor tartják esküvőjüket Sibiuban Str. Eli- 
sabeta 43. sz. alatt, melyre ezúton hívják meg 
rokonaikat és ismerőseiket. M. k. é. h.

— Bar-micvah. Rabetz Benjámin főkántor 
és neje szívesen látják összes jóbarátaikat 
és ismerőseiket Miklós fiuk aug. hó 1-én, 
szombaton délelőtt 10 órakor a Reg. Ferdi­
nand úti nagytemplomban tartandó Bar- 
micvah ünnepélyén.

— Irodalmi előadás Léon Bilimről. Pénte­
ken, julius 31-én este 8 órakor a duji Ma­
gánalkalmazottak Szakszervezete irodalmi 
'előadást rendez az Epitőmunkás Otthonban, 
Str. Váü 7 szám alatt. Az előadást Salamon 
László iró és újságíró tarja Léon Büumról. 
Bemenet teljesen ingyenes és azon vendége­
ket szívesen lát a szervezet vezetősége.

— Leendő anyáknak kellő figyelmet kell 
forditaniok arra, hogy bélmüködésük rendben 
legyen, ami legegyszerűbben a régóta közie­
mért természetes „Ferenc József“ keserüviz 
használata által — reggel, éhgyomorra egy 
fél pohárral — érhető el. Nőorvosi klinikák 
vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi 
Ferenc (József vizet, mert könnyen bevehető, 
rendkívül enyhe hatása pedig gyorsan és 
minden kellemetlenség nélkül bekövetkezik. 
Az orvosok ajánlják. ,

..........—
A Habsburg monarchia összeomlása. A 

kétfejű sas lehull. Az a tragikus bukás, amely 
a világtörténelemben úgyszólván páratlan, 
elevenül meg szemünk előtt Bruno Brehm ha­
talmas körképszem munkájában. A tragédia 
Ferencz József halálával indul meg és köz­
pontjában fiatal utóda, Károly király áll. Az 
utolsó nagy Habsburg halála olyan súlyos 
föladat elé állította a fiatal uralkodót, amely­
nek megoldására a világnak semmiféle láng­
elméje sem lett volna képes. Tele jóindulat­
tal és mindenáron békét akar. De a sorstra­
gédiát föltartóztatni nem tudja. A háború, 
elvész, a front fölbomlik, a király földönfutó 
lesz. Két sikertelen puccs után száműzik és 
keserves számkivetésben, fiatalon hal meg. 
Bruno Brehm-et nemcsak irói képessége te­
szi alkalmassá a vüágtörténelem ezen leg­
nagyobb tragédiájának méltó földolgozására, 
hanem tudományos felkészültsége is. Kitünő­
en ismeri az eseményeket, ki tudja belőle 
Válogatni azt, ami fontos és érdekes. Bruno 
Brehm: Kétfejű sas lehull c. müve Fenyő 
László művészi fordításában 436 lapon kitűnő 
kiállításban jelent meg. A Habsburg mo­
narchia összeomlásának egy másik fejezete 
Bruno Brehm: így kezdődött... (Apis és 
Este) müvében olvasható. A két mü külön­
élőn kötetenként 172 lej minden könyvkeres­
kedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje a pom­
pás sorozat teljes jegyzékét.

— Szabadtéri előadás. Teljesen kialakult 
már a Gyimesi vadvirág népszínmű szabad­
téri előadása, amelyet Hetényi Elemér ren­
dezésében augusztus 1-én és 2-án szombaton 
és vasárnap játszanak el a református kollé­
gium udvarán a Székely alkalmazottak tár­
saságának műkedvelő, a főszerepeket Simon 
Margit, Dósa Anna, Dobos Jánosné, Szász 
Mártonná, Kovács Rózsi, Péter Mária, Be- 
recki Irén, Kádár Eszti, Fekete Domokos, 
Sándor Gerő, Seprödi László, Orbán Sándor, 
Dobos János, (Szabadi Péter, Jánosi József, 
Borbély András, Nagy Ferenc, Bálind György, 
Farkas Sándor, (Szász Márton, Orbán Ferenc, 
Bakó György és Nagy Feri játsszák, a zene­
kart Rezlk Károly igazgató vezényli. A tán­
cosok csoportjához Andrási Árpád és Nagy 
Anna csatlakoztak, akik kiváló tánctudásuk­
kal emelni fogják a táncokat.

Bruno Brehm: így kezdődött... A Habsburg 
monarchia összeomlása. (Apis és Este). 
Bruno Brehm óriási feltűnést keltett regény- 
sorozata a Habsburg monarchia összeomlá­
sáról „A kétfejű sas lehull“ kötettel indult 
magyar nyelven, Fenyő László remek művé­
szi fordításában Grill Könyvkiadó történelmi 
sorozatában. Ezt a kötetet követte Bruno 
Brehm: így kezdődött... (Apis és Este). Apis 
és Este oly mü, amely szigorúan a valóság­
hoz ragaszkodik és mégis költő irta. Csak 
nagy alkotó tudta a megrázó eseményeket 
ilyen idegbemarkolóan megeleveníteni, hogy 
az olvasó szinte szemtanúként éli át az egé­
szet. (Sándor szerb király és hitvesének, Drá­
gának meggyilkolása a nyitány. „Apis“ szerb 
őrnagy volt a felbujtó és ő a lelke a Ferencz 
Ferdinand elleni merényletnek is. A világhá­
ború alatt aztán a kényelmetlenné vált Apist 
magát is agyonlövik a szerbek. Etet az izgal­
mas eseményektől súlyosodé könyvet mély 
emberiesség lelkesíti át és a mesteri ábrázo­
lás a borzalmast is magas művészetté emeli. 
A hatalmas kötet ugyanolyan kitűnő kiállí­
tásban, mint a „Kétfejű sas lehull“, 408 la­
pon ugyancsak a Grill történelmi regényso­
rozat kiadásában jelent meg, és ára 172 lej 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál 
Cluj. Kérje a teljes sorozat jegyzékét.

Mirko Jelusich: Caesar. Regényes életrajz. 
Nincs a világtörténelemnek szereplője, aki 
Caesarnál többet foglalkoztatta volna az em­
beriséget. Mommsen, in. Napoleon, La­
martine, — hogy a régebbi, magyarul is meg­
jelent írókat ne említsük — és a háború előtti 
Ferrero foglalkoztak vele, akik valamennyien 
elért nagy irodalmi sikerüket elsősorban tár­
gyuknak köszönhették. A mi korunk Caesar 
életrajzát Mirko Jelusich irta meg. Eredeti­
leg Németországban jelent meg, ahol már az 
50-ik kiadás felé jár. Megjelent továbbá an­
gol, cseh, dán, holland, horvát, lengyel, nor­
vég, olasz, szlovén és most magyar fordítás­
ban, Olaszországban azonkívül dramatizálták, 
Németországban pedig a vakok számára 
Braille-féle iiásban is kiadták. Különösképpen 
kiemelkedő előnye ennek a miinek az, hogy 
bátran adható az érettebb ifjúság kezébe is. 
A tömérdek fejezet lélekzet elállitó gyorsa­
sággal, drámai képszerüséggel pereg le, a 
nyelv pedig, kivált a párbeszédekben, mo­
numentális. Mirko Jelusich Caesear c. müve 
Gergely Janka kitűnő fordításában, 451 la­
pon, Grill történelmi regénysorozat kiadásá­
ban jelent meg és ára 172 lej minden könyv- 
kereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérje a 
sorozat jegyzékét.
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Elsülyedi egy spanyol 
tengeralattjáró

(EHaőoIdali cikkünk folytatása)

Madrid, jylitis 29. A C 5. spanyol tenger­
alattjáró egyike a madridi kormány azon 
hat tengeralattjárójának, amelyek a gibral- 
táfri szoros ellenőrzésére voltak kirendelve, 
elsülyedit. A tengeralattjárót a felkelők egyik 
arra repülő hidroplánja sülyesztette el, 
amely Algezirazból Ceutába indult. A hidrop- 
lán pilótája hatszáz méternyi magasságból' 
vette észre a tengeralattjárót, mire leeresz­
kedett és húsz méternyi magasságból több 
bombát dobott a hajóra, majd elrepült Ceuta 
felé. A tengeralattjáró súlya 1200 torma volt. 
A támadás tegnap délelőtt negyedtizenkettő- 
kor történt és az egész legénység oda­
veszett.

Anglia hajlandó fegyvert szállítani 
Spanyolországba

London, jiüius 29. Illetékes körökben tudni 
vélik, hogy az angol kormány nem fog aka­
dályokat gördíteni annak útjába, hogy angol 
cégek fegyvert exportáljanak Spanyolország­
ba. Eddig ugyan nem kértek exportengedélyt 
erre, de ha kérni fognak, nem fogják azt 
elutasítani.

Sevilla, juiius 29. Ellenőrizhetetlen hírek 
szerint Franco tábornok /Sevillába érkezett.

Zsidó ügyvéd 
szolgálatának igénybe­
vétele váléok Német­

országban
Frankfurtt Julius 29. A német napisaj­

tó hírei között szerepel egy törvényszéki 
Ítélet, amely szerint válóok Németország­
ban, ha egy árja férfi hitvese nem-árja 
ügyvédet biz meg jogi képviseletével. Ezen 
a elmen egy német férfi, aki tagja a nem­
zeti szocialista pártnak, válópert indított 
felesége ellen. A bíróság arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy nemárja ügy­
védnek adott megbízás szükségszerűen a 
házasélet feltárását vonja maga után egy 
idegen előtt, ami ily módon alapos ok a 
házasélet felbontására.

Ez a szempont akkor is mérvadó, ha az 
illető ügyvéd állandó jogi tanácsadója volt az 
asszony szüleinek és egész családjának. 
Ugyanis a szobanforgó esetben ez a tény áll 
fenn.

Hasonló álláspontra helyezkedett a ctoar- 
lottenburgi bíróság is egy másik esetben. A 
charlotteribuirgl bírák is a házasélet eliten 
elkövetett vétségnek minősítették egy zsidó 
ügyvéd megbízatását árja részről.

Breslau, juiius 29. A breslau törvényszék 
tizennyolc hónapi elzárásra ítélt egy zsidót, 
fajgyalázás elmén. Ugyanilyen vétséggel egy 
árját két évi börtönre ítéltek. Ezen kívül pol­
gári jogait is felfüggesztették három évre.

A. legkellemesebb nyaralás és igazi áldás 
betegeknek, üdülőknek a

maramure$i

COSTIUI
tótfürdő

Elismert hatása van: köszvény, esnz. vér­
szegénység, női betegségek, kimerültség, 

idegesség eseteiben.

Gyönyörű fekvésű tó fürdőnek.

Állandóan napos homokstrand, kellemes 
kirándulóhelyek.

Elsőrangú zenekar 
Ingyen vizűm és vasúti kedvezmény 

Olcsó árak!
Prospektust kívánatra küld az „ ASTRA'‘ 
Soc. Cult. Sighetul-Maramures, Falatul 

Cultural.

Tizsagi* delegációval képviselteti 
magát a palesztinéi zsidóság a 
genfi zsidó világkongresszuson

Jeruzsálem, juiius 29. A Vaad Jheumi, a palesZtinai zfydó ncnnzeti tanács elha­
tározták hogy az ország zsidó lakossága névében| tíztagú delegációt küld a gertfi 
zsidó világkongresszusra. A delegáció tagjai többek között M. M. ZJssiskin, a Zsidó 
Némdeti Alap és a cionista Actions Comité elnöke, Jiehak Grünbaum, a cionista 
exekuHvé tagja, Josef Sprmzdk, Béri Lo eher, dr Mossinson, Zalman Rubaschows, 
Raw Meir Berlin.

Nemzeti szempontok jegyében 
fogja levezetni a kormány a 

megyei és községi választásokat
Tiiulescu szabadságon. Madgeara felkereste Mihalachet

Bucuresti, juiius 29. A Curentul érte­
sülése szerint Incuilet belügyiminiszter a 
legközelebbi minisztertanácson jelentést 
fog tenni a községi és megyei választások 
kérdéséről. Jelentésében különösen azon 
vármegyék és községek tanácsválasztásá­
nak kérdésével fog behatóan foglalkozni, 
ahol a kisebbségi lakosság száma túlha­
ladja a román lakosságét. A belügymi­
niszter abból a szempontból vizsgálja ezt 
a kérdést, hogy a nemzeti szempontok ha­
tékonyan érvényesüljenek a községi és 
megyei választásokon. Ha Incuiet irány­
vonala szerint folytatják le a választáso­
kat, a székelységben például tiszta ro­
mán elöljáróságok fognak alakulni a vá­
lasztások eredményeként. A miniszterta­
nácson olyan határozatot fognak hozni, 
amely a nemzeti szempontok fontosságát 
hangsúlyozza ki a községi és megyei vá­

lasztások kapcsán és egyidejűleg kitűzik a 
választások időpontját is.

Virgil Madgeara, aki a napokban tért 
vissza külföldi útjáról, tegnap Dobrestibe 
utazott, !hogy Mihalachet tájékoztassa Mii 
földön szerzett impresszióiról. A Curentul 
biztosira veszi, hogy a nemzeti parasztpárt 
haladéktalanul erőteljes akcióba lép.

Tatarescu lakásán tegnap politikai jel­
legű dezsönét adott, ami után dr Costines- 
cuval és Antonescuval tárgyalt a napiren­
den levő kérdésekről.

A hivatalos lap mai számában királyi 
dekrétum jelent meg, mely jul. 25-től' sza­
badságot engedélyez Titulescu külügymi­
niszternek, akit távolléte alatt Tatarescu 
helyettesit.

A Delfinül tengeralattjáróval Romá­
niába érkezett olasz tengerésztiszteket az 
uralkodó tegnap kihallgatáson fogadta.

Olaszország és Németország el­
fogadták az öthatalmi értekezletre 
való meghívást, de mindketten külön 

feltételekhez kötik részvételüket
Olaszország az értekezlet előtt abesszíniái hódításának elismerését és a 
Földközi tengeri kérdések megoldásét, Németország pedig azt kivánla, 
hogy a rajnai megszállásról ne essék szó a konferencián. A világpolitikai 

helyzet kuszáltsága miatt az angol miniszterek Angliában töltik
szabadsagukat

London, juiius 29. A világpolitika esemé­
nyeinek sorozatában egyetlen lényeges és 
jelentős újabb momentumnak az a fordulat 
nevezhető, amelyet a Reuter-tigynökség (ber­
lini levelezője jelent lapjának. Eszerint a né­
met külpolitika egyik vezető egyénisége ki­
jelentette, hogy Németország elfogadja az 
öthatalmi értekezletre való meghívást. Az 
öthatalmi értekezlet előtt a Németország és 
Anglia között fennforgó kérdéseket diplomá­
ciai utón. fogják előzőleg megtárgyalni.

Egyidejűleg Párizsból az a híradás érke-

Váltsa ki minden zsidó 
választói igazolványát

az első zshló világ-
kongresszusra!

zik, hogy az olasz kormány is elfogadta az 
öthatalmi értekezletre való meghívást, xni- 

j után Németországot is meghívták az érte­
kezletre, valamint a földközitengeri angol 
haderő visszavonására vonatkozó óhaját is 
teljesítették.

A fenti nagyjelentőségű fordulattal kap­
csolatban az angol lapok jóslatokba bocsát­
koznak Olaszország és Németország részvé­
telét illetőleg a locarnői ötös értekezleten.

A lapok általános benyomása szerint az 
értekezletén Németország bizonyos fenn­

tartásokkal fog élni s ellenezni fogja bi­
zonyod múltbeli aktusainak felelevenítő, 
sét, mint a Rajnavidék megszállása és a 

locarnői szerződés megszegése.

A Daily Herald szerint Németország azt sze­
retné keresztülvinni, hogy a konferencia 
összeillése előtt közvetlen tárgyalások utján 
készítsék elő a megegyezést és a konferen­
ciára csupán az egyezmény ratifikálását 
bízzák.

Másfelől Olaszország magatartását illető­
leg Párizsiban arról beszélnek, hogy

Olaszország Abesszínia meghódításának 
tényleges, ha nem is jogszerűit! elismeré­

sét fogja ldvánni.

Olaszország állítólag a locarnői értekezlet 
előtt egy külön ötös konferenciát szeretne 
összehivatni, amelyen előre megvitatnák egy 
uj locarnői paktum lehetőségeit és a Földközi 
tengeri kérdések megoldását.

Az olaszok addisz-abebai jelentése szerint 
Kassza rasz fia tegnap döntő vereséget 
szenvedett az olasz csapatok által. Az abess- 
szin csapatok, melyek Abbarra vezetése alatt 
állottak, a Dessie és addisz-abebai közti köz­
lekedést akarták elvágni. Az abesszinek ré­
széről ezerre rug a halottak és sebesültek 
szórna. Íií,. i

Erőszakos változástól tartanak 
a lengyelek Damzágban

Varsói jelentés szerint tegnap száz német 
tiszt és altiszt érkezett Danzigba azon a cl- j 
men, hogy ott töltik nyári szabadságukat. A 
lengyelek erőszakos változásoktól tartanak j 
a szabad város jelenlegi helyzetét illetően, 
melyet a nácik újabb puccsal akarnak ke-; 
resztülvinni. Ugyancsak varsói jelentés sze­
rint Poroszország határán a németek titkos j 
hadgyakorlatokat tartottak.

London, juiius 29. A ma megtartott angol j 
minisztertanács úgy határozott, hogy az ös> 
szes miniszterek szünidejüket Angliában tölt­
sék. Úgy védik, hogy erre a határozatra a 
nemzetközi helyzet feszültsége késztette a 
kormányt. A L’Oeuvre cimü francia lap sze­
rint Anglia mindent ed fog követni annak 
megakadályozása végett, hogy Olaszország 
vagy Németország Spanyol-Marokkóban be­
fészkelhessék magukat.

Lertgyel politikus kirohanása » 
német-lengyel szerződés ellen

Varsó, juiius 29. Stomszki képv’selö, 
az ismert lengyel politikus, feltűnést keltő 
cikket közöl a „Kurier Warsawszki“ cimü 
laplban. Megállapítja mindenek előtt, hogy 
Hitler összes eddigi kijelentései nem szol­
gálnak alapul arra a feltevésre, mintha 
Németország lemondott volna keleteuró­
pai igényeiről. Sohasem nyilatkozott meg 
világosabban, mint ma a német politika 
azon törekvése, hogy szabadkeze legyen a 
Keleten. Az 1934-es német-lengyel egyez­
mény semmilyen gátlást nem jelent Né­
metország törekvései és akciói számára. 
Ha valaki ma tudni akarja, mit ér és mit 
jelent a Németországgal való szerződéses 
viszony, nem kell egyebet tennie, mint jól 
megfigyelni a lengyel-német barátsági 
egyezmény két éves életét, — fejezi be 
cikkét a lengyel politikus.

2400 hasáb, 1200 oldal, 35.000 cím­
szó, 2000 szövegkép a most meg­

jelent teljes, uj, egykötetes

Révai
LEXIKON

32 lemezmelléklet, 20 egészoldalas 
színes térképpel, rendkívül erős kö­
tésben. Azonnal rendelve 480 lej, ké­

sőbb 600 lej

Lepage nál 
’ Óul

Postán utánvéttel.
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